2. Научно-организационная деятельность
1. Учёный совет ИЯИ РАН в соответствии с Уставом ИЯИ РАН обсуждал и принимал решения по следующим вопросам:

- текущее финансовое и общее положение Института, постановления РАН, научная политика Правительства РФ, реструктуризация РАН, совершенствование структуры и организации работы Института, кадровые вопросы и вопросы оплаты труда, участии Института в целевых программах РАН и РФ, конкурсах на получение грантов и т.п.
- текущее состояние, итоги и планы научных работ подразделений и Института в целом, результаты текущих научных исследований учёных Института, как в Институте, так и в российских и зарубежных коллаборациях; итоги весенних байкальских экспедиций по обслуживанию Байкальского глубоководного нейтринного телескопа НТ-200+ и о планах его дальнейшего развития; о проблемах и успехах Московской мезоной фабрики, развитие её экспериментального комплекса, комплекса протонной терапии; о состоянии уникальных установок и экспериментах на Баксанской нейтринной обсерватории; о развитии установки Троицк-ню-масс, московских подразделений Института и др.

- о проблемах подготовки научных кадров высшей квалификации, работе Научно-образовательного центра ИЯИ РАН, аспирантуры, профилирующих кафедр МФТИ и МГУ, совместных лабораторий с РГУ и КБГУ на Кавказе; о возможности предоставления жилья молодым учёным; о присуждении стипендий ИЯИ РАН имени выдающихся академиков: Н.Н.Боголюбова, М.А.Маркова, И.М.Франка и А.Е.Чудакова; о проведении школы-семинара ИЯИ РАН для студентов и молодых учёных;
- о присуждении ежегодных премий ИЯИ РАН имени М.А.Маркова и о проведении Марковских чтений; о планируемых конференциях ИЯИ РАН и об участи в конференциях, организуемых другими институтами;

- об избрании на научные должности; об избрании заместителей директора по научной работе и учёного секретаря Института; об участии Института в выставках; вопросы о поддержке выдвижения на присвоение почётных званий и наград; другие текущие вопросы. В декабре 2005 года было проведено юбилейное заседание Учёного совета в связи с 35-летием ИЯИ РАН.

2. За последние 5 лет Институт организовал или принял существенное участие в организации и проведении следующих научных конференций:
· XIV - XII международные семинары по физике высоких энергий КВАРКИ

· XIII - X международные школы «Частицы и космология»

· 2 Международных рабочих совещания «Космические лучи сверхвысоких энергий и их источники»

· XI - IX международные семинары «Электромагнитные взаимодействия ядер при малых и средних энергиях»

· Марковские чтения (ежегодно)
· 29-я Всероссийская конференция по космическим лучам

· Баксанские молодёжные школы экспериментальной и теоретической физики «Неускорительная физика высоких энергий» (ежегодно)
· 3 Международных конференции по неускорительной новой физике NANP
· Международные совещания коллаборации «Байкал» (два раза в год)
· Международный симпозиум по проекту КАТРИН
· Школы-семинары молодых учёных «Фундаментальные взаимодействия и космология» (ежегодно)
· 2 Рабочих совещания по программе научных экспериментов на нейтронном комплексе Института ядерных исследований РАН

· Международная конференция «От нейтрона к нейтрино» (к 70-летию академика В.М.Лобашёва)
· Объединённые (международная коллаборация «Байкал») астрофизические экспедиции на оз.Байкал (ежегодно)
В 2006 году учёные ИЯИ приняли самое активное участие в организации и проведении крупной международной конференции по физике высоких энергий ICHEP-06, проходящей под патронажем IUPAP.

Учёные ИЯИ РАН принимают активное участие в научно-организационной работе Президиума РАН, Совета директоров институтов РАН, Бюро Отделения физических наук и Секции ядерной физики РАН, Общих собраниях РАН и ОФН РАН, научных сессиях РАН и ОФН РАН, учёных, диссертационных и экспертных советов ИЯИ РАН, ОИЯИ, ИТЭФ, ИФВЭ, РНЦ КИ, ФИ РАН, НИИЯФ МГУ, Росатома, РФФИ, ВАК, «Университеты России»; в руководстве целевыми программами Президиума РАН «Нейтринная физика» и ОФН РАН «Физика элементарных частиц и фундаментальная ядерная физика», в оргкомитетах крупных международных и российских конференций. Большое значение для российской науки имеет участие учёных ИЯИ РАН в научно-организационной работе крупных международных коллабораций: LHC (CMS, ALICE, NA50, NA48, LHC-B, CAST), LVD, Е949, K2K, HADES, SAGE, BAIKAL, GERDA, KATRIN, NESTOR, A2-GDH, МАМI–B и др.
3. Учёные ИЯИ РАН принимают активное участие в работе научных советов РАН: по комплексной проблеме «Космические лучи» (председатель Г.Т.Зацепин, члены бюро: Г.В.Домогацкий, А.С.Лидванский, О.Г.Ряжская), по нейтринной физике (председатель Г.В.Домогацкий, члены: Л.Б.Безруков, В.Н.Гаврин, В.М.Лобашёв, В.А.Рубаков)
В 2001-2006 годах издательским отделом Института выпущены труды проведённых Институтом международных конференций «КВАРКИ», «Частицы и космология», «Электромагнитные взаимодействия ядер при малых и средних энергиях», ежегодные отчёты Института «Важнейшие результаты фундаментальных и прикладных исследований», было издано около 100 препринтов результатов научных исследований и 20 буклетов для выставок, ретроспективный библиографический указатель выпущенных ИЯИ РАН изданий за 1975-2000 и 2001-2005 годы.
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