VII. Практическая реализация результатов научных исследований.

Инновационная деятельность.

1.Инновационные проекты.

· Перечень инновационных проектов Института, их суть, области применения, уровень практической реализации и возможные или имеющиеся потребители представлены в Приложении VII.1.

· Институт регулярно участвует в инновационных конкурсах. В первую очередь следует отметить активное участие Института в целевой Программе Президиума РАН «Поддержка инноваций» (руководитель академик Г.А. Месяц). В 2006 г. в рамках этой Программы успешно прошли конкурс и были профинансированы три проекта ИЯИ РАН на общую сумму 1,6 млн. руб.:

1. Проведение испытаний генератора стронций/ рубидий 82 для ПЭТ - 500 тыс.руб.

2. Разработка и внедрение медицинской информационной системы для радиологических центров – 700 тыс.руб.

3. Установка извлечения отработанного ксенона из патрона адсорбции при проведении ксенонового наркоза – 400 тыс.руб.
В 2005 – 2006 г.г. получен грант РФФИ по программе «Ориентированные исследования» на проект «Газофазный синтез алмазных материалов в тлеющем разряде» на сумму – 900 тыс.руб./год.
Институт является постоянным участником, финалистом и дипломантом инновационных конкурсов «Архимед», «Русские инновации» и др.

· Перечень инициативных проектов ИЯИ РАН, представленный в Президиум РАН для включения в список высокотехнологичной продукции и услуг, представлен в Приложении VII.2.
Среди наиболее значимых инициативных проектов Института следует выделить предложение о создании на базе линейного ускорителя протонов Московской мезонной фабрики уникального «Центра ускорительных и изотопных медицинских технологий». Этот Центр включает в себя Комплекс протонной терапии, первая очередь которого в стадии завершения и сдачи рабочей комиссии; Установку для производства изотопов, успешно работающую около 10 лет; и Радиохимическую Лабораторию, проект которой выполнен и прошел все необходимые согласования. Краткое описание данного инициативного проекта прилагается.

· Выполнение заказов различных организаций на создание научно-технической продукции осуществляется в основном в рамках Соглашений о научном сотрудничестве с зарубежными Лабораториями и организациями. За последние годы были заключены договора со следующими Лабораториями:

DESY, Германия

– 32 договора

ORNL, США

– 17 договоров

LANL, США

– 4 договора

TRIUMF, Канада
– 2 договора

CERN


– 6 договоров

KEK, Япония

– 7 договоров

BNL, США

– 2 договора

GSI, Германия

– 3 договора

и. др.

Перечень заказов,  выполняемых в ИЯИ РАН по Соглашениям с зарубежными Лабораториями за последние годы, представлен в Приложении VII.3.

Основным заказом, выполняемым Институтом на базе сильноточного  линейного ускорителя протонов Московской мезонной фабрики, является поставка радиоактивных изотопов (прежде всего Sr-82) для целей терапии и диагностики сердечно-сосудистых заболеваний. Эта работа ведется в рамках трехстороннего Соглашения между ИЯИ РАН, Лос-Аламосской Национальной Лабораторией и фирмой TCI, США (в настоящее время фирмой NMS, Альбукерке, США). За время действия Соглашения с 1996 г. осуществлено около 80 поставок изотопов Sr-82 для позитрон-эмиссионной томографии, что составляло от 30 до 50% годового потребления США.

2. Организационное обеспечение инновационной деятельности.

· Ответственность за инновационную деятельность вменена в должностные обязанности заместителя директора Института по научной работе. дтн Л.В.Кравчука. Маркетинговой службы в Институте нет ввиду отсутствия как необходимых бюджетных ставок и нормальных механизмов внебюджетного финансирования, так и направленности деятельности Института в основном на проведение фундаментальных исследований.

· Институт сотрудничает с предприятиями – партнерами, занимающимися внедрением некоторых разработок в производство и коммерциализацией технологий, однако в основном эта работа проводится силами самих разработчиков – научных сотрудников Института.
     Среди предприятий- партнеров можно назвать прежде всего Инженерный Центр новых технологий (г. Троицк, Московской обл.) и Центр инновационных технологий Троицкого научного центра РАН.

3. Институт активно участвует в различных Российских и Международных выставках, перечень которых представлен в Приложении VII.4. Институт и отдельные сотрудники - разработчики инновационных проектов неоднократно награждались медалями и дипломами выставок (копии некоторых прилагаются).

За последние годы на всероссийских и международных выставках за экспонаты: «Ускорительная структура», «Метод получения радиостронция», «Перфоратор для бесконтактного отбора проб крови ЭРМЕД 303», «Лавинные МРП фотодиоды», «Медицинская диагностическая станция для комплексных исследований», «Комплекс протонной терапии», «Ксеноновый наркоз», «Денситометр исследовательский ДЕНИС» и др. ИЯИ РАН получил 4 золотые, 2 серебряные медали, 9 дипломов, грамоту и благодарность.

Информация о проектах Института представлена на сайте www.inr.ru  в разделе «Инновационные проекты» с указанием разработчиков и необходимых затрат на коммерциализацию технологий.

Научно-технические достижения Института регулярно освещаются в местной и центральной печати, а также в электронных средствах информации. Статьи о различных аспектах научной работы Института также можно найти на сайтах Института www.inr.ru и www.inr.ас.ru.

4. Интеграция науки и высшей школы

Институт активно участвует в реализации программы «Интеграция науки и высшей школы», взаимодействуя с такими ведущими вузами страны как МГУ, МФТИ, МИФИ, Иркутский, Ростовский и Кабардино-Балкарский государственные университеты.

С 2000 года в ИЯИ РАН работает Научно - образовательный центр, который объединяет подготовку высококвалифицированных научных кадров - студентов, дипломников, аспирантов, - в различных научных подразделениях Института, на уникальных научных установках Института, на основе всемирно известных научных школ, сложившихся в ИЯИ РАН. Состав НОЦ ИЯИ РАН:

· ИЯИ РАН является базой кафедры «Фундаментальные взаимодействия и космология» Факультета проблем физики и энергетики МФТИ, заведует которой директор Института академик В.А.Матвеев.
· ИЯИ РАН является базой кафедр Физического факультета МГУ «Квантовая статистика и теория поля», «Физика атомного ядра и квантовой теории столкновений», «Космические лучи и физика космоса»,

· Совместная научно-образовательная лаборатория ИЯИ РАН и РГУ (Ростовский) «Астрофизика элементарных частиц»,

· Совместная научно-образовательная лаборатория ИЯИ РАН и КБГУ (Кабардино-Балкарский) «Астрофизика и физика космических лучей»,

· Аспирантура ИЯИ (пять научных специальностей).

Студенты старших курсов принимают участие в научных исследованиях, проводимых в Институте, защищают бакалаврские квалификационные работы, магистерские и кандидатские диссертации на основе своей научной работы в реальных современных физических исследованиях на переднем крае науки.
Ежегодно проводится школа-семинар молодых учёных «Фундаментальные взаимодействия и космология», собирающая студентов, аспирантов и молодых учёных различных вузов Москвы и других регионов России.

Институт организует совместную постоянную научную экспедицию на оз.Байкал с участием студентов МГУ, ИГУ (Иркутский), НГТУ (Нижегородский), СПГМТУ (Санкт-Петербургский)

Основная задача НОЦ ИЯИ РАН - подготовка молодых специалистов для работы в ИЯИ, научное руководство преддипломной и дипломной практикой студентов, научное руководство аспирантами. Основная тематика подготовки научных кадров – фундаментальные исследования в области физики элементарных частиц, астрофизики и космологии. Студенты старших курсов и аспиранты выполняют научную работу непосредственно в Институте. Более 30 научных сотрудников ИЯИ РАН участвуют в преподавательской деятельности непосредственно в Институте. В последние несколько лет НОЦ является основным источником молодых научных кадров для Института.

НОЦ ИЯИ РАН получает поддержку по программе Президиума РАН «Поддержка молодых учёных», по программе «Поддержка ведущих научных школ РФ», выигрывают конкурсы целевой программы РФ для ведущих научных школ. Молодые учёные Института получают гранты Президента РФ «Молодые учёные - кандидаты наук», гранты Фонда содействия отечественной науке «Лучшие учёные РАН», гранты фонда «Династия», стали победителями в конкурсе-экспертизе научных проектов молодых учёных РАН.

Институт способствует участию студентов и аспирантов в российских и крупных международных конференциях и школах, работе в международных коллаборациях в том числе зарубежных,  за границей.

В Институте работает Диссертационный совет ИЯИ РАН по 5 специальностям, где защищаются многие окончившие аспирантуру ИЯИ РАН. Темы защищаемых диссертаций соответствуют современному состоянию физики, являются актуальными и перспективными. Тематика исследований относится к физике ядра, физике элементарных частиц, нейтринной астрофизике, физике ускорителей и экспериментальных установок.
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