Дорогой Виктор Анатольевич!

От всего сердца поздравляем Вас с юбилейным днём Вашего рождения!
Нам, Вашим коллегам по Институту ядерных исследований Российской академии наук, приятно в этот торжественный день выразить Вам нашу благодарность за многие годы успешной созидательной совместной работы на благо науки и нашего Института.
Ваше научное мировоззрение, стиль научной работы сформировались под влиянием Вашего учителя Н.Н.Боголюбова и талантливых представителей его научной школы. В лаборатории теоретической физики Объединённого института ядерной физики Вы сделали первые научные открытия, приобрели опыт научных исследований, опыт научного руководителя и организатора; Ваши успехи в науке получили первое признание, первые награды. Вы впитали замечательную дружескую благожелательную атмосферу личных отношений в этом научном коллективе и в дальнейшем, в нашем Институте и в других сообществах, старались построить такие же добрые личные отношения между сотрудниками.

За два года работы в США в Национальной лаборатории им. Ферми Вы познакомились с организацией научных исследований за рубежом, приобрели опыт работы в международных коллаборациях, который позже успешно использовали для расширения международных связей нашего Института, повышения его авторитета в мировом научном сообществе. 
33 года назад Вы пришли в наш Институт и 9 лет трудились вместе с первым директором Института А.Н.Тавхелидзе, перенимая его опыт эффективного руководства большим коллективом, сооружения уникальных установок, подбора людей, поиска ресурсов и организации поддержки создаваемых проектов в Академии и правящих кругах страны. Ваша дальнейшая успешная карьера в Академии, признание Вашего научного авторитета и таланта организатора на государственном и международном уровне оказали большое благотворное влияние на строительство и развитие нашего Института в сложный период 90-х годов и первой декады нового века.

Четверть века назад Вы возглавили  коллектив нашего Института, приняв на себя груз ответственности за судьбы тысяч людей и продвижение уникальных научных проектов. Вы смело вошли в бурный поток каждодневных и стратегических хозяйственных, финансовых и организационных проблем, находя оптимальные решения, борясь с «тёмной материей» стяжательства (сохранение галлия, территории) и противостоя центробежному развалу Института  «тёмной энергией» местничества или национализма. 
Неоспорим Ваш существенный научно-организационный вклад в большинство выдающихся успехов учёных нашего Института. Сюда относится достижение нужных параметров линейного ускорителя протонов Московской мезонной фабрики, создание комплекса нейтронных исследований, строительство комплекса лучевой терапии, производства на ускорителе ММФ широкого спектра радиоизотопов, производящихся на ускорителе. Получение лучшего в мире ограничения на массу нейтрино в распаде трития. Детектирование нейтрино от взрыва сверхновой на БНО и в Гран Сассо. Решение проблемы солнечных нейтрино в БНО и измерение параметров их осцилляций в Японии и Италии. Создание первого и лучшего в мире глубоководного нейтринного телескопа. Исследования космических лучей. Создание уникальных подземных низкофоновых лабораторий. Исследование редких распадов ядер и частиц в низкофоновых условиях и в пучках ускорителей. А также многое другое, в том числе, различные прикладные разработки.

Много сил и труда Вы вложили в разработку концепции, расчёту возможностей, создание детекторов и проведение исследований на крупнейшем современном ускорительном комплексе Большой адронный коллайдер с участием учёных нашего Института и других институтов России, где уже получены первые интересные результаты.

Конечно, неустанной Вашей заботой традиционно является теоретический отдел нашего Института. Здесь собраны яркие представители российской науки, многие из которых широко известны в мире. Здесь сложилась и укрепилась Ваша научная школа, выросло немало Ваших учеников. Достижения наших теоретиков получили высокую оценку мирового научного сообщества. Довольно много теоретиков отдела заняли лидирующие позиции в ведущих институтах Европы и США.

В Институт постоянно приходят молодые высококвалифицированные специалисты, которые готовятся на возглавляемой Вами кафедре в МФТИ или в МГУ, где Вы являетесь почётным профессором, а также выпускники других вузов. Вы проявляете большую заботу о создании для молодёжи условий эффективной работы, научного роста, преодолению трудностей организации быта. 

На заседаниях Учёного совета, на встречах с коллективом сотрудников Вы постоянно нацеливаете людей на достижение лучших результатов, на активную борьбу за возможные ресурсы, необходимые для проведения исследований, на пропаганду своих достижений в обществе.

Во многом Вашими усилиями инициируются различные конкурсы научных работ сотрудников Института, установлены повышенные стипендии имени выдающихся учёных для студентов и аспирантов, учреждена премия ИЯИ РАН имени академика М.А.Маркова.  

Много сил и внимания Вы уделяете организации традиционных конференций нашего Института: Марковские чтения, Кварки, Частицы и космология, молодёжные конференции и др. Вы заботитесь о том, чтобы учёные Института достойно представляли свои достижения на крупных международных конференциях в России и за рубежом.
Ваши неустанные призывы к оформлению научных результатов в виде диссертаций подвигло многих к преодолению такого этапа научной деятельности. Строгий отбор достойных кандидатов для защиты обеспечивает успешную работу Диссертационного совета Института под Вашим руководством.

Вам удалось решить трудную задачу командира: сплотить в коллектив, выработать спектр задач и вести к общей намеченной цели сообщество индивидуумов, «шагающих не в ногу», каждого со своими представлениями о важности тех или иных решаемых проблем, многие из которых уже имели значительный вес в мировой науке и собственные цели. Ваше внимательное и доброжелательное отношение к людям, опыт и умение нужным образом организовать работу, привело к тому, что люди получили возможность заниматься любимым делом на общее благо.
Мы рады поздравить Вас, выдающегося учёного и организатора науки, крупного государственного деятеля с днём Вашего рождения.

Нам приятно работать вместе с Вами – широко известным и авторитетным учёным, внёсшим крупный вклад в фундаментальную физику, создавшим свою научную школу, признанную во всём мире.

Вместе с Вами мы гордимся Институтом ядерных исследований РАН, в строительство и жизнь которого Вы вложили много сил и таланта руководителя, гордимся научными достижениями учёных Института, во многих из которых есть значительная доля Вашего труда.
Под Вашим руководством формируется и получает новый импульс развития научная жизнь Троицка, Нейтрино, Байкальского стационара, международных проектов.
Ваши усилия во многом помогли сохранить и развивать науку в России, укреплять и развивать широкое международное сотрудничество по самым актуальным направлениям современной науки.

Мы глубоко уважаем и приветствуем Вашу преданность науке и целеустремлённость, высокое чувство ответственности и исключительную работоспособность. Нам импонирует Ваша интеллигентность, доброта и внимательное отношение к каждому человеку.

Желаем Вам, дорогой Виктор Анатольевич, новых крупных творческих достижений, крепкого здоровья Вам и Вашим близким, счастья и благополучия.

