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к плану НИР ИЯИ РАН на 2010 г

Наименование этапов исследований. Подразделение научной организации РАН
Тема: Фундаментальная и прикладная ядерная физика,
научные руководители: Л.В.Кравчук, Э.А.Коптелов.
Проведение пучковых сеансов, направленных на разработку технологии получения и на получение радиоизотопов. Общая продолжительность сеансов примерно 1000 часов в год. Интегральная наработка около 60000 мкА·часов в год. Интенсивность пучка до 1÷120 мкА. Энергия пучка 94÷160 МэВ

Проведение пучковых сеансов на установки СВЗ, РАДЭКС, ИН-06, комплекс протонной терапии. Энергия пучка –  в зависимости от наличия клистронов. Интенсивность пучка от 100 нА до 50 мкА. Формирование коротких импульсов пучка (до 0,3 мкс) для времяпролётных исследований на нейтронном комплексе. Увеличение энергии свыше 209 МэВ по мере поступления клистронов. Количество и длительность сеансов в соответствии с программой Института.

Обеспечение регулярной эксплуатации инжектора и канала транспортировки отрицательных ионов водорода. Получение проектных параметров пучка. Обеспечение ускорения пучка отрицательных ионов водорода в ускорителе и его транспортировка на экспериментальный комплекс. Формирование временной структуры пучка на канале инжекции. Исследование режимов ускоряющей и фокусирующей систем с целью обеспечения одновременного ускорения и транспортировки двух пучков

Реализация одновременного ускорения двух пучков и их распределения между экспериментальным и изотопным комплексами.

Разработка спектрометра на базе поворотного магнита установленного на выходе ускорителя и с использованием устройств коллимирования и устройств диагностики пучка, высвобождаемых при модернизации участка промежуточного вывода 160 МэВ.

Проведение магнитной калибровки опытного образца квадрупольной линзы на постоянных магнитах. Разработка и изготовление опытного образца трубки дрейфа с квадрупольной линзой на постоянных магнитах.
Модернизация систем ускорителя с целью повышения мощности, достижения необходимых параметров пучка, автоматизации настройки режима работы, улучшения контроля качества пучка.

Исследования по физике ускорителей, в том числе, разработка и изготовление элементов ускорителей для сторонних организаций в рамках международного сотрудничества Института, проекты: NICA (ОИЯИ), FAIR (Германия), XFEL (Германия), J-PARC (Япония), SNS (США), Linac-4 (ЦЕРН).

Продолжение работ по изучению газофазного синтеза алмазных материалов и возможностей их применения в качестве конверторов нейтральных атомов водорода в отрицательные ионы в поверхностно-плазменном источнике отрицательных ионов водорода, а также в других отраслях, в частности в медицине, обрабатывающей и электронной промышленности и пр.

Отдел ускорительного комплекса (А.В.Фещенко)

Отдел экспериментального комплекса (М.И.Грачёв)

Отладка секторов регистрации спектрометра «Геркулес» ИН-06 для исследования конденсированных сред на разных пролетных базах времяпролетного спектрометра на основе ловушки протонного пучка «РАДЭКС». Запуск времяпролётной нейтронографической установки «Пресс 1» высокого давления. Дооснащение рентгеновской лаборатории для  исследования конденсированных сред  под высоким давлением. Разработка и создание нового кольцевого детектора  для нейтронного комплекса и нейтронно-физических  установок, в том числе двухкоординатных детекторов. Завершение монтажа первой очереди малоугловой нейтронно-физической установки "Горизонт" на ИН-06. Проработка размещения современных нейтронных установок неупругого рассеяния для ИН-06 на основе дизайн–проекта 2-ой очереди. Разработка установки для исследования конденсированных сред под давлением на источнике эпитепловых нейтронов «РАДЭКС» методом малоуглового рассеяния.
Завершение обработки результатов измерений на спектрометре по времени замедления нейтронов в свинце в сеансах 2006-2007 гг. и 2009 г., определение энергетических зависимостей сечений деления минорных актинидов в резонансной области, в том числе 241Am, 242mAm, 243Am, 243Cm, 244Cm, 245Cm. Определение характеристик СВЗ-100 с помощью данных, полученных в сеансе 2009 г. на пропорциональных счётчиках. Суммирование всех данных по Pu240 полученных на СВЗ-100 в сеансе 2009 г. и в предшествовавших сеансах, сравнение их с данными полученными на других спектрометрах. Исследование возможности постановки экспериментов по изучению (n,α)—реакций на лантаноидах на СВЗ-100. Подготовка эксперимента по определению разрешения СВЗ-100 в области энергий свыше 1 кэВ с помощью гелиевого счётчика. Исследование возможности постановки эксперимента на Нейтронном комплексе по изучению несохранения пространственной чётности в дифракции нейтронов.
Развитие транспортного кода SHIELD для моделирования взаимодействия адронов и ядер со сложными мишенями методом Монте-Карло. Применение кода SHIELD для расчетно-теоретических исследований в разных областях ядерной физики. Исследование эффектов синергетического воздействия облучения, температуры, механической нагрузки и стохастических флуктуаций на эволюцию микроструктуры металлов и сплавов.
Лаборатория нейтронных исследований (Э.А.Коптелов)

Исследование влияния облучения потоком быстрых нейтронов на установке «Свинцовый куб» с целью проверки возможного закрепления решётки магнитных вихрей на новых центрах пиннинга, созданных в процессе генерации каскадов смещённых атомов в потоке быстрых нейтронов.

Лаборатория мезонной физики (С.Г.Лебедев)

Проведение эксперимента по определению длины nn-рассеяния в реакции nd®p+n+n.при энергии нейтронов 20-140 МэВ (установка Двухплечевой спектрометр (ДС) на канале РАДЭКС ММФ). Модернизация пакета программ сбора и обработки данных в операционной системе LINUX для экспериментов по исследованию взаимодействия нуклонов с лёгкими ядрами.
Создание и испытание активной дейтериевой мишени для экспериментов по исследованию реакции nd-развала.
Завершение разработки метода нахождения полумагических чисел нуклонов, основанного на анализе экспериментальных данных по взаимодействию нейтронов малых энергий с ядрами. Модернизация программ для расчета рассеяния нейтронов на ядрах в модели жесткого неаксиального ротатора. Проверка применимости коллективных моделей ядра для взаимодействия нейтронов с ядрами при энергии нейтронов до ~ 5 МэВ. Исследование динамики реакций с нейтронами для чётно-чётных изотопов Os и Pt.

Теоретический анализ роли континуума в структуре слабосвязанных нейтроноизбыточных лёгких ядер и реакциях с их участием. Изучение структурных и динамических эффектов в сечениях неупругих процессов дифракционного взаимодействия нейтроноизбыточных гало ядер с ядрами на основе расчётов сечений в потенциальной модели нескольких тел. Применение нового метода расчёта «обратный подход» к проблеме решения стационарного уравнения Шредингера в пространстве 2-х независимых переменных.
Проведение расчетов кинематики квазисвободного  рассеяния протонов на кластерах 6Li, 11Li, 8He. Облучение фотоэмульсий и получение данных о КСР протонов на кластерах 6Li (при наличии выделенного времени на пучке 6Li в ЛЯР ОИЯИ).

Доработка и модернизация радиационно-защитного комплекта РЗК на основе анализа данных об авариях на ядерно-энергетических установках и данных модельных экспериментов. Исследования и анализ характеристик полупроводниковых детекторов ядерных излучений в целях поиска решения проблемы индивидуальной дозиметрии при радиационных авариях.

Лаборатория атомного ядра (Е.С.Конобеевский)
Изучение процесса и использование нового разработанного метода, совершенствование технологической установки, сооруженной на базе ГНЦ ФЭИ (Обнинск) для регулярного производства стронция-82и получения одобрения FDA. Совместно с  РНЦ РХТ «Росмедтехнологий» (С.Петербург) начать регулярные  клинические медицинские исследования пациентов с использованием генератора  и ПЭТ. На основе разработанной технологии получения изотопа олово-117м из мишеней сурьмы и сурьмяного сплава совместно с МРНЦ (Обнинск) начать биологические эксперименты для терапии с помощью олово-117м онкологических костных  и др. заболеваний. Подробное изучение сечений образования радионуклидов из ториевой мишеней, облученной на пучке протонов 160 МэВ, разработка на этой основе мишенных и радиохимических технологий для получения больших количеств актиния-225 и радия-223. Разработка рабочей документации для новой радиохимической лаборатории.

Радиоизотопный комплекс (Б.Л.Жуйков)

Разработка методов диагностики и формирования терапевтических пучков протонов и технологии облучения с использованием метода пассивного формирования дозового распределения. Начало практического лечения на протонной лучевой установке КПТ ИЯИ РАН. Разработка программного обеспечения, внедрение новых формирующих и фиксирующих устройств для повышения конформности конвенциальной радиотерапии. Разработка и создание стенда для облучения нейтронами биоматериалов. Экспериментальное исследование на источниках нейтронов биоматериалов, содержащих наноструктуры с гадолинием. Исследование методики производства и эффективности использования для брахитерапии опухолей молочной и предстательной желез микроисточников с Yb 168 и другими изотопами.

Лаборатория медицинской физики (С.В.Акулиничев)
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