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1. Разработка новых методов дистанционной лучевой терапии
Завершить работу по отработке технологии  формирования базовых пучков протонов для различных глубин расположения опухолей мозга по направлению пучка (от нескольких сантиметров до 20 см). При этом будет создан набор базовых пучков для любых размеров новообразований (до поперечного размера 9 см включительно). Провести измерения на фантоме распределений дозы в тканеэквивалентном материале.

     С использованием результатов измерения дозовых распределений для базовых пучков, разработать реалистичные планы сочетанного облучения для наиболее характерных новообразований мозга и других органов. Провести экспериментальную проверку точности реализации планов. В результате будет обеспечен точный мониторинг процесса сочетанного облучения опухоли на пучках протонов и фотонов.

      С использованием лучевых установок КПТ ИЯИ РАН и электронного микроскопа Morgagni-268 провести анализ радиобиологической эффективности сочетанного облучения in vitro. Для этого планируется использовать биологические образцы с культурами, содержащими раковые клетки, и исследовать выживаемость клеток.  
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Результаты экспериментальной проверки точности реализации планов, мониторинга процесса сочетанного облучения опухоли на пучках протонов и фотонов – публикация

Результаты анализа радиобиологической эффективности сочетанного облучения in vitro – публикация

	
	2. Разработка технологии производства радиационного источника на основе иттербия-169 для брахитерапии.

Разместить установку ЛАРИЗ в здании 202 ИЯИ РАН (г. Троицк). По месту размещения будет проведен монтаж, модернизация и пуско-наладка данной установки. Модернизация система медных лазеров замененной на систему твердотельных лазеров на красителях с диодной накачкой.

По имеющейся технологии будет наработана опытная партия стартового материала иттербия-168. Для изготовления источников будет создан опытный участок. На этом участке с использованием стартового материала и уже имеющейся  кооперации соисполнителей  будет изготовлено необходимое количество источников и проведены необходимые технические испытания в сертифицированной организации. Для исследования гамма-излучения активированных источников в ИЯИ РАН будет проведено тестовое облучение источников вторичными нейтронами на ускорителе протонов.

После активации на потоках нейтронов источники будут использованы для доклинических испытаний ин-витро, а также ин-виво в РНЦ РР (достигнута договоренность). По результатам доклинических исследований в РНЦ РР в дальнейшем будут организованы клинические испытания радионуклидного источника. Состав клинических исследований определяется нормативными документами Росздравнадзора и российскими ГОСТами.


	
	
	
	Монтаж, модернизация и пуско-наладка установка ЛАРИЗ.
Наработанная опытная партия стартового материала иттербия-168. Изготовленные сертифицированные источники.

Результаты доклинических и клинических испытаний радионуклидных источников ин-витро и ин-виво.
Публикация результатов
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