План работы на 2015 год 
Лаборатории нейтринной астрофизики отдела ЛВЭНА
1. Название работы:  

Высокогорные исследования астро- и ядернофизического аспектов ШАЛ и взаимодействий адронов при энергиях 1015 – 1018 эВ

2. Научный руководитель работы: 

Р.А.Мухамедшин
3. Содержание работы в 2015 году  

Разработка концепции и общего проекта высокогорной комплексной установки для высокогорных исследований астро- и ядернофизического аспектов ШАЛ и взаимодействий адронов при энергиях 1015 – 1018 эВ; разработка концепции детектора высокого разрешения. Разработка новых моделей компланарной генерации частиц. Доводка и тестирование программ моделирования развития высокоэнергичных стволов ШАЛ в атмосфере.
4. Планируемый результат на конец 2015 года  
 
Пакет программ для моделирования основных процессов развития высокоэнергичных стволов ШАЛ, включающий новую модель компланарной генерации частиц и первые результаты моделирования. Концепция детектора высокого разрешения для частиц высокой энергии для условий высокогорья. Публикация результатов исследований, доклады на конференциях.

5. К какому основному исследований Института относится работа 
 
- физика элементарных частиц, физика высоких энергий, теория калибровочных полей и фундаментальных взаимодействий, космология  (50%)
  
- нейтринная астрофизика, нейтринная, гамма и гравитационно-волновая астрономия, физика космических лучей, физика и техника нейтринных телескопов в низкофоновых подземных и подводных лабораториях (50%)
6. Планируемые затраты, тысяч рублей  3000
 Зав. ЛНА 


Р.А.Мухамедшин
