Приложение 3
к плану НИР ИЯИ РАН на 2009 г

Наименование этапов исследований в 2009 г. Подразделение научной организации РАН
Тема: Теоретическая физика, научный руководитель: В.А.Рубаков
Теоретические проблемы физики частиц и космологии:

- Непертурбативные методы в квантовой теории поля - исследование возможности проявления эффектов от суперсимметрии и дополнительных измерений в редких распадах адронов, исследование теорий гравитации с ненулевой массой гравитона, исследование стерильного нейтрино как возможного кандидата на роль тёмной материи, исследования непертурбативных эффектов в квантовой теории поля с помощью техники светового фронта;

- Развитие объединённых теорий сильного, слабого и электромагнитного  взаимодействий частиц - исследование возможности открытия тяжёлого нейтрино на Большом адроном коллайдере на основе ｅ+ｅ- и μ+μ- мод, изучение возможности определения ширины распада нового тяжелого Z-бозона в невидимые моды на Большом адроном коллайдере, исследование правил сумм для глубоконеупругого рассеяния с учётом высших поправок теории возмущений и ренормалонных эффектов с целью фиксации партонных распределений, продолжение изучения влияния ядерных эффектов на извлечение параметров из нейтринных данных по глубоконеупругому рассеянию, исследование феноменологических свойств моделей тяжёлого Z-бозона с распределённым спектром масс;
- Взаимосвязь физики частиц и космологии - продолжение исследования возможности проявления источников космических лучей сверхвысоких энергий и их корреляций с источниками гамма-излучений, продолжение обработки экспериментальных данных коллаборации «Якутск».
Отдел теоретической физики (А.Н.Тавхелидзе)
