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Краткий обзор состояния проблемы, ее актуальность, сравнение основных характеристик с отечественным и зарубежным уровнем
      Одной из основных задач проводимых Лабораторией экспериментов ALICE,  CASTOR, NA61(SHINE) в ЦЕРН и HADES, CBM в GSI является  поиск кварк-глюонной материи при столкновении ультрарелятивистских ядер  и  детальное исследование  деконфаймента, т.е. поиск и исследование перехода между двумя фазами сильно взаимодействующей материи.  Кроме зарубежных работ планируется участие в подготовке эксперимента MPD на коллайдере ядер NICA в  ОИЯИ.
Краткое обоснование теоретической новизны
Ряд моделей сильных взаимодействий предсказывают резкую фазовую границу  (фазовый переход  1-го порядка) между адронным газом и кварк-глюонной плазмой, заканчивающуюся в критической точке. Исследование свойств векторных мезонов в плотной ядерной среде может дать информацию о частичном восстановлении киральной симметрии.
Обоснование предлагаемого решения задачи
Главной экспериментальной задачей в изучении фазовых переходах и поиске критической точки при столкновении тяжелых ионов является измерение наблюдаемых, чувствительных к исследуемым эффектам. Такими наблюдаемыми являются множественность рождения и спектральные характеристики вторичных адронов, включая странные барионы/антибарионы, и пособытийные флуктуации некоторых физических величин, таких, как множественность, заряды, поперечные импульсы, отношения выхода странных и нестранных мезонов. Резкое увеличение величины флуктуаций является отличительной чертой физических явлений вблизи критических областей. Для получения информации о частичном восстановлении киральной симметрии планируется исследование дилептонных спектров масс векторных мезонов, образующихся в плотной ядерной среде
Основные этапы работы и планируемые результаты. Содержание намеченной на предстоящий год работы
          Модернизация элементов стартового детектора  Т0  время-пролетной системы ALICE  и системы диагностики пучка в условиях повышенной энергии и интенсивности пучков LHC. Анализ экспериментальных  данных 2013 года (р-Pb ,Pb-p при энергии 5.02 ТэВ)  для измерения плотности заряженных частиц , плоскости реакции,  центральности столкновений, идентификации заряженных частиц и светимости. Подготовка измерений p-p и  Pb-Pb на установке ALICE c использованием стартового и триггерного детектора Т0. 
          Разработка нового детектора  FIT для измерений при максимальных параметрах LHC.
          Анализ экспериментальных данных, полученных в реакции Ве+Ве при энергиях 13 -150 АГэВ и подготовка публикаций. Модернизация электроники и программного обеспечения системы контроля переднего адронного калориметра установки NA61. Калибровка калориметра на пучках протонов и мюонов. Разработка инновационных детекторов нейтронного и гамма излучений с использованием новейших фотодетекторов на основе опыта разработки переднего калориметра NA61.

          Подготовка и проведение эксперимента по измерению выходов дилептонных пар на установке HADES  в реакции Ag+Ag.   Участие в создании и тестировании электромагнитного калориметра установки  HADES -8 первой очереди проекта FAIR.
          Разработка и создание прототипа переднего адронного калориметра установки СВМ на ускорительном комплексе FAIR для определения глобальных характеристик ядерных реакции.

          Проведение калибровочных измерений  на калориметре установки  MPD/NICA. Разработка физической программы измерений на коллайдере  NICA. 
          Поиск аномальной зависимости от энергии в рождении пионов на пучке Нуклотрона ОИЯИ. 
Практическая значимость планируемых результатов, возможные области применения
Обнаружение кварк-глюонной материи в лабораторных условиях позволит более детально обосновать существующие модели образования Вселенной.
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