ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

1. Наименование научно-исследовательской работы (темы)

Радиоизотопные исследования
2. Краткий обзор состояния проблемы, ее актуальность, сравнение
основных характеристик с отечественным и зарубежным уровнем

Развитие ядерной медицины является одним из приоритетных направлений развития здравоохранения. Одна из важнейших проблем в этой области – недостаток радионуклидов для диагностики и терапии и эффективных радиофармпрепаратов на их основе. За рубежом это направление бурно развивается. В России имеется ряд установок и новых разработок, на основе которых можно создать передовые технологии, в ряде случаев превышающие по своей эффективности технологии. существующие как в России, так и на Западе.

3. Краткое обоснование теоретической новизны

В ИЯИ РАН имеется крупнейший в Европе и Азии ускоритель протонов средних энергий, работает уникальная установка по получению изотопов на интенсивном пучке протонов с энергией 160 МэВ.  Как показали проведенные исследования,  на этом пучке можно получать в больших количествах некоторые важнейшие радионуклиды, которые нельзя получать на других установках в значительных количествах. Разработанные в ИЯИ РАН методы радиохимического выделения основываются на оригинальных разработках и новых научных принципах, что поддерживается большим количеством патентов и «ноу-хау». 
4. Обоснование предлагаемого решения задачи
Предполагается облучать металлические мишени на ускорителе протонов средних энергий. Согласно рассчитанным и измеренным сечениям образования при существующей энергии протонов и интенсивности пучка на ускорителе ИЯИ РАН можно получать большие количества медицинских изотопов стронций-82, актиний-225, олово-117м и др. На основе проведенных исследований можно разработать технологию извлечения стронция-82 непосредственно из мишени жидкого металлического рубидия, в том числе в режиме «он-лайн». Наиболее целесообразно проводить выделение полученных изотопов из облученных мишеней в «горячих камерах», которые могут быть сооружены на территории ИЯИ РАН.
5. Основные этапы работы и планируемые результаты. Содержание намеченной на предстоящий год работы.
Первый этап – отработать методы получения радионуклидов, прежде всего  стронция-82 и актиния-225, которые послужат основой разрабатываемых технологий.

       Второй этап – разработка новых технологий и подготовка к их внедрению.

       Третий этап – начало сооружения установок для внедрения новых технологий, проведение испытаний, а также доклинических и клинических испытаний полученных медрадиопрепаратов во взаимодействии с медицинскими учреждениями.
6. Практическая значимость планируемых результатов, возможные области применения

В результате проведенных исследований и технологических разработок будет налажено производство дефицитных медицинских радионуклидов для диагностики кардио- и онкозаболеваний, обеспечена медицинская помощь сотням тысяч пациентов, а избыток произведенной продукции будет отправляться за рубеж.  
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