План работы на 2015 год 
Лаборатории нейтринной астрофизики отдела ЛВЭНА
1. Название работы: 

Разработка жидкого органического сцинтиллятора с ультранизким содержанием радиоуглерода (14С ) для регистрации нейтрино низких энергий.

2. Научный руководитель работы: 

Е.А.Янович
3. Содержание работы в 2015 году

Продолжение работ, связанных с понижением фона жидкого органического сцинтилляционного детектора, расположенного в подземной лаборатории БНО ИЯИ РАН. Проведение измерений содержания радиоуглерода (14С) в образцах сцинтиллятора, приготовленных из различных источников сырья. Исследование технологических и природных факторов влияющих на концентрацию 14С в органическом сцинтилляторе. Начало совместных работ с лабораторией CUPP (Финляндия) по разработке и созданию низкофонового сцинтилляционного детектора в рамках проекта JUNO.
4. Планируемый результат на конец 2015 года

Достижение уровня фона сцинтилляционного детектора в диапазоне энергий (20 – 2000) кэВ на уровне нескольких mBq. Измерение содержания изотопа 14С в образцах сцинтиллятора, приготовленных из различных источников сырья. Анализ результатов измерений и установление возможной  предыстории радиоуглерода в сцинтилляторе. Публикация результатов исследований, доклады на конференциях.
5. К какому основному исследований Института относится работа 

 - нейтринная астрофизика, нейтринная, физика и техника нейтринных телескопов в низкофоновых подземных и подводных лабораториях;

- междисциплинарные исследования;
6. Планируемые затраты, тысяч рублей 

200

Зав. ЛНА 


Р.А.Мухамедшин
