Пояснительная записка к теме
Моделирование физических процессов для детектора «Компактный мюонный соленоид»
Целью этапа работ 2012 года является обработка данных детектора «Компактный мюонный соленоид» (CMS) с полной интегральной светимостью 4,7 фб-1 и полной энергией 7 ТэВ.
Будет исследоваться сигнатура с двумя изолированными лептонами и двумя или более адронными струями. Исследование этой сигнатуры позволяет осуществить поиск правого WR-бозона и тяжёлого нейтрино, предсказываемых в рамках лево-право симметричной калибровочной модели.
Группа ИЯИ РАН в 2011 году обработала данные 2010 и начала 2011 года с полной интегральной светимостью 240 пб-1 и получила рекордное ограничение на массу правого WR-бозона MWR > 4,7  ТэВ. Эти результаты официально признаны коллаборацией CMS, опубликованы и доложены на конференциях по физике высоких энергий летом-осенью 2011 года. 
Планируется в результате полной обработки данных детектора CMS за 2011 год существенно улучшить ограничения на массу правого WR-бозона и тяжёлого нейтрино.
Также планируется трудоёмкая работа по пересчёту результатов полного компьютерного моделирования отклика детектора CMS с использованием новой версии программного обеспечения CMSSW. Надо отметить, что и в 2012 году будут набираться данные при прежней полной энергии сталкивающихся протонов 7 ТэВ. За 2010-2012 гг. планируется достичь полной светимости 15…20 фб-1.
В рамках коллаборации CMS группа ИЯИ РАН является ответственной за получение результатов по поиску правого WR-бозона и тяжёлого нейтрино, в связи с чем представляется целесообразным продолжение темы «Моделирование физических процессов для детектора «Компактный мюонный соленоид»» до 2014 года (на три года), что позволит полностью провести обработку данных детектора CMS на Большом адронном коллайдере при полной энергии сталкивающихся протонов 7 ТэВ.
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