Приложение 1
к плану НИР ИЯИ РАН на 2009 г

Наименование этапов исследований в 2009 г. Подразделение научной организации РАН
Тема: Фундаментальная и прикладная ядерная физика,
научные руководители: Л.В.Кравчук, Э.А.Коптелов.
Проведение сеансов работы ускорителя, направленных на разработку технологии получения и на получение радиоизотопов, общей продолжительностью около 1000 часов с энергией пучка 94÷160 МэВ и интенсивностью 1÷120 мкА. Проведение сеансов для экспериментов на установках СВЗ, РАДЭКС, ИН-06, комплекса протонной терапии с интенсивностью пучка от 100 нА до 50 мкА, в том числе, с формированием коротких импульсов пучка (до 0.3 мкс) для времяпролётных исследований на нейтронном комплексе.
Обеспечение ускорения пучка отрицательных ионов водорода и работы ускорителя с двумя пучками: протонами и отрицательными ионами водорода.

Модернизация систем ускорителя с целью повышения мощности, достижения необходимых параметров пучка, автоматизации настройки режима работы, улучшения контроля качества пучка.

Исследования по физике ускорителей, в том числе, разработка и изготовление элементов ускорителей для сторонних организаций в рамках международного сотрудничества Института, проекты: NICA (ОИЯИ), FAIR (Германия), XFEL (Германия), J-PARC (Япония), SNS (США), Linac-4 (ЦЕРН).

Изучение газофазного синтеза алмазных материалов и возможностей их применения в поверхностно-плазменном источнике отрицательных ионов водорода и др.

Отдел ускорительного комплекса (А.В.Фещенко)

Оптимизация магнитооптических систем транспортировки пучков от ускорителя к экспериментальным установкам в сеансах 2009 года; разработка и внедрение современных приборов диагностики пучка и системы измерения потерь частиц.

Отдел экспериментального комплекса (М.И.Грачёв)

Отладка существующих нейтронных установок первой очереди импульсного нейтронного источника ИН-06, оснащение источника новыми современными нейтронными установками.
Исследование характеристик спектрометра по времени замедления в свинце СВЗ-100 в широком диапазоне энергий нейтронов и подготовка его к сдаче в научную эксплуатацию.

Измерение сечения радиационного захвата при низких и средних энергиях и параметров уровней на установке РАДЭКС. Разработка и изготовление установки для исследования конденсированных сред под давлением на РАДЭКС.

Развитие методов расчёта с использованием транспортного кода SHIELD.

Лаборатория нейтронных исследований (Э.А.Коптелов)

Модернизация установки и проведение эксперимента по определению длины nn-рассеяния на канале РАДЭКС.
Разработка экспериментального оборудования и программ сбора информации для экспериментов на пучках Московской мезонной фабрики.
Исследование структуры и механизмов взаимодействия слабосвязанных ядер с ядрами при средних энергиях. Развитие методов расчёта и эксперименты с ядерными фотоэмульсиями на пучках Li6 и Hе6.
Модернизация, запуск, испытание и исследование характеристик источника нейтронов на основе сильноточного ускорителя ионов водорода.
Анализ условий применения средств аварийной радиационной защиты третьего поколения.
Лаборатория атомного ядра (Е.С.Конобеевский)
Экспериментальное изучение границ применимости систематики для изомерных отношений на новых мишенях, облучённых протонами средних энергий.
Продолжение изучения процесса наработки стронция-82, в том числе, нового разработанного метода. Продолжение работ по клиническим испытаниям генератора рубидия для позитронной томографии и получению изотопа олова 117м для создания меченых соединений, используемых при терапии онкологических костных заболеваний.

Исследование сечения и выходов образования актиния-225 и радия-223 и других радионуклидов при облучении ториевой мишени в широком диапазоне энергий 35-145 МэВ.
Разработка рабочей документации для новой радиохимической лаборатории.

Радиоизотопный комплекс (Б.Л.Жуйков)

Разработка методов диагностики и формирования терапевтических пучков протонов и технологии облучения с использованием метода пассивного формирования дозового распределения.

Разработка программного обеспечения, новых формирующих и фиксирующих устройств для обеспечения технологии конформного облучения на установках гамма и рентгеновской терапии.

Разработка и создание стенда для облучения нейтронами биоматериалов; экспериментальное исследование биоматериалов, содержащих наноструктуры с гадолинием.

Математическое моделирование и исследование свойств наногибридов, применимых для прицельной доставки терапевтических и диагностических радионуклидов. Исследование методики производства и эффективности использования для брахитерапии опухолей молочной и предстательной желез микроисточников с Yb 168 и другими изотопами.
Лаборатория медицинской физики (С.В.Акулиничев)
