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Информационное обеспечение научных исследований ИЯИ РАН, а также программ фундаментальных исследований Президиума и отделения физических наук РАН «Физика нейтрино и нейтринная астрофизика» и «Физика элементарных частиц,  фундаментальная ядерная физика и ядерные технологии»

2009 – 2011, 
Руководитель темы: Татьяна Григорьевна  Куденко
Основные результаты
  Основным содержанием этапа 2011 года являлось отражение деятельности Института, достижений в фундаментальных и прикладных исследованиях в интернет-пространстве и средствах массовой информации. 

В течение года на сайте Института www.inr.ru поддерживались в актуальном состоянии все существующие разделы.

Особое внимание уделялось страницам, посвященным научным достижениям и результатам, а также публикациям о них.

Размещалась информация о наградах, полученных сотрудниками Института.

Появлялись объявления о защитах диссертаций и размещались тексты авторефератов.

Регулярно актуализировалась информация отдела аспирантуры и НОЦ.

Разрабатывались страницы ведущих научных сотрудников –  в основном  - членов РАН.

По мере необходимости обновлялись разделы: вакансии, семинары и конференции, материалы о сотрудниках – юбилярах, новости.

На сайте Института созданы новый раздел «Радиологический центр ИЯИ РАН» с  описанием уникальных ядерно-физических установок, курсов лучевой терапии, которые могут проводиться на имеющемся уникальном  оборудовании.
 Значительно пополнен раздел «История ИЯИ» документами о сооружении Баксанского подземного сцинтилляционного телескопа, экспедиции на судне «Верещагин» по озеру Байкал в 1983 году, о создании  нейтронного комплекса ИЯИ РАН,  импульсного источника нейтронов.
Большая работа проведена по информационной подготовке и проведению юбилейных научных сессий академика В.А.Матвеева, член-корреспондентов РАН Г.В.Домогацкого  и В.Н.Гаврина, к 90-летию со дня рождения академика А.Е.Чудакова.
Информационное обеспечение научных программ Президиума и отделения физических наук РАН «Физика нейтрино и нейтринная астрофизика» и «Физика элементарных частиц,  фундаментальная ядерная физика и ядерные технологии» включает разработку, ведение и актуализацию WEB-сайтов www.neutrino.inr.ru и www.particles_nuclei.inr.ru . 

Информационная поддержка осуществляется при подготовке сводных планов и отчетов, а также при проведении заседаний расширенных научных и экспертных Советов программ.


