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Основные результаты
Получены предсказания для свойств космологических неоднородностей плотности энергии для механизмов их генерации, использующих конформную инвариантность, которая могла иметь место в самой ранней Вселенной. Показано, что для таких механизмов характерна статистическая анизотропия случайного поля первичной неоднородности. Это позволит на основе будущих наблюдений отличить конформные механизмы от других моделей типа модели космической инфляции.

Подтверждено существование обрезания Грейзена-Зацепина-Кузьмина в спектре космических лучей сверхвысоких энергий по данным установки Telescope Array.


Вычислены параметры смешивания нейтральных Bs мезонов. Вычислены вклады мягких очарованных кварков в распады B → Kll, B → K*J. Показано, что вклад очарованных кварков в дифференциальные сечения распадов и угловые симметрии представляют источник основной теоретической неопределенности; его аккуратное вычисление позволяет сделать вывод о справедливости Стандартной Модели и существенно ограничить существование возможной физики вне рамок Стандартной Модели. Разработан новый метод, позволяющий количественно учесть эффекты КХД с высокой степенью точности. 

Сформулирована аксиоматика некоммутативной квантовой теории поля. Вычислены сечения рождения солитон-антисолитонной пары в ряде двумерных моделей квантовой теории поля. 
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