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Получено новые результаты по осцилляциям мюонных нейтрино в эксперименте с длинной базой Т2К. С использование off-axis пучка мюонных нейтрино  зарегистрировано 31 событие в дальнем детекторе СуперКамиоканде, в том время как в отсутствии осцилляций ожидалось 104 события. Также наблюдалось характерное искажение спектра в отсутствие осцилляций. Гипотеза осцилляций мюонных нейтрино с атмосферными параметрами подтверждена на уровне 4.5(. Измерены параметры смешивания 2.1x10-3 < (m223 < 3.1x10-3 эВ2   и  sin22(23 > 0.85 [1].
Восстановлен в полном объеме экспериментальный комплекс Т2К и начат набор статистики в ближнем и дальнем детекторах нейтрино с интенсивностью протонного пучка около 150 кВт [2]. Зарегистрированы первые нейтринные события от пучка нейтрино из JPARC в дальнем детекторе СуперКамиоканде.
Выполнен цикл измерений по исследованию взаимодействия быстрых нейтронов в диапазоне энергий 1-10 МэВ с микропиксельными лавинными фотодиодами, работающими в ограниченном Гейгеровском режиме,  и исследованы параметры лавинных диодов KETEK и Hamamatsu.
Проведено рабочее совещание по детектированию темной материи. 

По материалам исследований защищена кандидатская диссертация [3].
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