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лаборатория радиохимических методов детектирования  нейтрино
Отчёт по результатам научных исследований по тематическому направлению «Участие в глобальных мегапроектах фундаментальной физики»
за I квартал 2012 года
        В рамках подготовки на базе ГГНТ нового эксперимента с двухзонной галлиевой мишенью и искусственным источником нейтрино 51Cr активностью 3 МКи вычислены области допустимых параметров осцилляционных переходов электронных нейтрино в стерильные состояния для различных ожидаемых сценариев в новом эксперименте с учетом результатов  предыдущих экспериментов SAGE и GALLEX. [1].
Создан прототип системы регистрации нового эксперимента, на котором в подземных  условиях проводятся тестовые измерения фонов материалов защиты и других сопутствующих материалов.
Изготовлены для нового эксперимента два миниатюрных низкофоновых пропорциональных счетчика, которые установлены в систему регистрации ГГНТ   для исследования их счетных и фоновых  характеристик.
Проведено совещание в Институте молекулярной физики Национального исследовательского центра «Курчатовский институт», на котором рассмотрены  и согласованы основные положения совместного “Предложения нового эксперимента с искусственным источником нейтрино 51Cr активностью 3 МКи” [4].

 В соответствии с утвержденной программой ежемесячных измерений потока солнечных нейтрино в I квартале 2012  выполнены 3 извлечения на ГГНТ. Все извлечения установлены на измерения.
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