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Лаборатория нейтринной астрофизики высоких энергий

Отчёт по результатам научных исследований по тематическому направлению «Участие в глобальных мегапроектах фундаментальной физики»
за I квартал 2012 года
Выполнены монтаж, наладка и лабораторные испытания  регистрирующей аппаратуры, а также систем формирования и передачи данных первой версии полномасштабной гирлянды оптических модулей Байкальского глубоководного нейтринного телескопа НТ1000 (Baikal-GVD).
Организована ежегодная зимняя экспедиция на озере Байкал с целью проведения натурных испытаний вновь созданной аппаратуры,  выполнения программы исследовательских работ, а также работ по подъему, анализу состояния, ремонту, частичной замене и модернизации глубоководной аппаратуры и подводных линий кабельной связи комплекса Байкальского глубоководного нейтринного телескопа.

В соответствии с планом мероприятий по подготовке проекта мега-сайенс «Модернизация Байкальского глубоководного нейтринного телескопа и Баксанского подземного детектора геонейтрино», утвержденным Президентом РАН Ю.С.Осиповым, организовано и проведено координационное совещание представителей Минобрнауки и Российской академии наук.
Опубликован электронный препринт и послана статья в журнал Physical Review. Готовятся два доклада - на конференцию Кварки-2012 и на Европейский Симпозиум по Космическим Лучам (Москва, июль 2012 г.).
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