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Проведена обработка тестовых измерений фона в международном эксперименте GERDA, показана возможность дискриминации многоточечных (комптон-события от гамма-квантов) событий в коаксиальных кристаллах Ge-детекторов с эффективностью 50%. 


На низкофоновом спектрометре 4HPGe с тремя Ge-детекторами измерен спектр фона от образца пластического сцинтиллятора (для нужд ГГНТ). 


На новом низкофоновом спектрометре с одним ППД в лаборатории НЛГЗ-4900  измерены спектры фонов от образцов: 1) ткань Петрянова с воздушного фильтра ГГНТ; 2) образец меди; 3) кристалл LiF; 4) железо. По результатам измерений и расчетам c помощью пакета GEANT-4 определяется содержание радиоактивных изотопов в образцах.


Новый этап эксперимента по поиску 2К-захвата в 78Kr и 124Xe с помощью пропорциональных счетчиков: Проводится обработка результатов с образцом Xe-ест. Продолжается подготовка образца ксенона, обогащенного по изотопу Xe-124. Начаты измерения для экспериментальной проверки характеристик излучений, возникающих при заполнении 2К-вакансий, созданных в оболочке атома различными процессами. Параллельно идет обработка накопленной информации.


Закончена сборка третьей ионной камеры высокого давления (ИКВД). Начата проверка рабочих характеристик ИКВД.


Изучение вариаций потока тепловых нейтронов природного происхождения в подземной лаборатории с помощью тонких сцинтилляционных детекторов большой площади на основе ZnS(Ag) с добавкой 6LiF: Модернизированы два детектора тепловых нейтронов на основе сцинтиллятора ZnS(Ag) с добавкой 6LiF.  Завершено создание установки с 4-мя детекторами ~0,5 кв.м каждый в лаборатории НЛГЗ-4900. Выполнена проверка рабочих характеристик детекторов. Проведены тестовые измерения. Начата подготовка к основным измерениям.


Экспериментальная проверка стабильности периода полураспада альфа-активного ядра Po-214. Проведена калибровка частоты преобразования двух плат цифровых осциллографов. Выявлена их идентичность. Продолжаются измерения на установках «Тау1» и «Тау2», параллельно идет обработка накопленной информации.
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