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Выполнен первый этап разработки быстрого (“гибридного”) метода расчёта электронно-фотонных каскадов сверхвысоких и экстремально высоких энергий в воде. Отлажена программа моделирования каскадов в воде (во льду) с алгоритмом, учитывающим эффект Ландау-Померанчука-Мигдала (LPM.-эффект). С помощью этой программы проведены пробные расчёты функции пространственного распределения энергии в каскадах, производимых частицами с начальными энергиями 102, 103 , 104 , 105 и 106 ГэВ. 
Разработаны макеты многоканальных (16- и 4-х канальных) сцинтилляционных детекторов гамма квантов и заряженных частиц на основе мультипиксельных лавинных фотодиодов (МЛФД).

Совместно с лабораторией нейтронных исследований разработан макет двух координатного позиционно чувствительного детектора тепловых и холодных нейтронов на основе МЛФД. Детектор подготовлен для испытаний с использованием изотопного источника нейтронов.

В рамках программы разработки и создания пластических сцинтилляторов с повышенной сцинтилляционной эффективностью совместно с ФГУП «ИРЕА» синтезированы два соединения: дипептокси кватерфенил и дипептил кватерфенил. Совместно с ИФВЭ (Протвино) произведена полимеризация стирола с использованием в качестве активаторов синтезированных соединений. Изготовлены образцы для измерения сцинтилляционной эффективности полученных пластических сцинтилляторов.
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