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тема «Исследования по релятивистской ядерной физике»
    Завершен анализ экспериментальных результатов по электромагнитной фрагментации ядер свинца на Большом адронном коллайдере (БАК)  в эксперименте ALICE. На последнем этапе проведённого анализа были  оценены систематические ошибки вычислений с помощью модели RELDIS сечений каналов 1n, 2n, 3n.  Оценка проведена на основе сравнения результатов двух моделей фотоядерных реакций.   В ходе обработки ранее полученных на SPS экспериментальных данных по электромагнитной диссоциации ядер индия на различных мишенях при энергии 158 A ГэВ введены новые поправки на поглощение ядер пучка и образующихся нейтронов.
     Проведен анализ работы детектора Т0  в  2011 году. Выполнена калибровка данных LHC11h( ноябрь-декабрь).  Поведен анализ эффективности и стабильности  использования триггерных сигналов детектора и  использование их для измерения  и мониторирования светимости .  Проведена модернизация программного  обеспечения DCS

Проведено рабочее совещание : совместное совещание с МИФИ по детектору   Т0 (январь 2012)

    В результате проведённого анализа экспериментальных данных предложенной конструкции аэрогельного RICH-детектора получено значение черенковского угла ТЕТА/2 = 300,40 мрад с угловым разрешением sigma = 0,96 мрад. С учётом геометрической эффективности, полномасштабная HMPID FARICH-система на установке ALICE может иметь угловое разрешение менее 0,6 мрад (в согласии с данными моделирования). Проведён также анализ возможного применения в FARICH-детекторе новой технологии изготовления MRS APD-лавинных диодов и цифровых кремниевых ФЭУ (dSiPM) с интегрированными время цифровыми преобразователями (ВЦП), разработанной в Philips Company для координатных фоточувствительных матриц.
     В апреле – мае 2012г. состоится сеанс на установке ХАДЕС  по исследованию выходов электрон-позитронных пар в реакции взаимодействия ядер золота при энергиях налетающих ядер золота 1.25 ГэВ на нуклон.  В течение первого квартала 2012г.  проведены  работы  по подготовке 300 канального переднего сцинтилляционного годоскопа, за который в коллаборации отвечает группа ИЯИ РАН,  для измерений фрагментов-спектаторов в предстоящем сеансе.
     С целью оптимизировать продольные размеры детектора ZDC для проекта MPD/NICA  в ОИЯИ проведено моделирование для  различной длины калориметра. Показано, что для решения задач определения центральности можно уменьшить длины (продольный размер) калориметра с 120 см до 80 см. Проведены экспериментальные исследования эффективности светосбора на стенде для конструкции модуля предложенного группой ИЯИ.  Проведены исследования квантовой эффективности и быстродействия фотонных лавинных детекторов с целью их применения в калориметрах в  MPD.

В первом квартале велась работа над подготовкой технического проекта переднего адронного калориметра установки СВМ. Проведено моделирование точности определения плоскости реакции с помощью этого калориметра при его использовании на первой очереди ускорителя SIS100 комплекса FAIR, сооружаемого в ГСИ, Дармштадт, Германия.  Подготовлен расширенный отчет с описанием требований к калориметру, результатами моделирования, конструкции калориметра и результатами проведенных пучковых тестов изготовленных прототипов.  Продолжалось моделирование образования и детектирования J/psi с помощью электромагнитного калориметра через их распад на электрон-позитронную пару на установке СВМ.

Завершена сборка и запуск переднего адронного калориметра ядерных фрагментов для эксперимента  NA61  в ЦЕРНе.  Тем самым завершена огромная работа, которая проводилась коллективом в течение последних 5 лет по развитию концепции адронного калориметра с использованием новейших инновационных разработок по микропиксельным лавинным фотодиодам, по моделированию отклика калориметра, изготовлению прототипов калориметра и их тестированию на пучках адронов и мюонов. Коллективом собраны не только модули калориметра, но разработана и изготовлена аналоговая и цифровая электроника для считывания данных и  системы контроля напряжений питания калориметра. Разработан пакет программ для контроля качества экспериментальных данных со всех детекторных систем эксперимента NA61, включая и адронный калориметр. Калориметр  полностью подготовлен к калибровочному сеансу, который запланирован на июнь 2012г. Уже осенью этого года калориметр будет использован в эксперименте  NA61  как триггерный детектор для отбора центральных событий и с точным определением числа провзаимодействовавших нуклонов, благодаря хорошему энергетическому разрешению калориметра.   Хорошее энергетическое разрешение калориметра является крайне важным для поиска  критической точки фазового перехода обычной ядерной материи в состояние кварк-глюонной плазмы в столкновениях релятивистских ядер.

             Предложена схема съема сигнала с CsI(Tl)  модулей электромагнитного калориметра, используемого для восстановления импульсов нейтральных пионов и 

плоскости распада положительных каонов в эксперименте TREK, J-PARC, Япония)

 Схема включает лавинный фотодиод и усилитель постоянного тока. Произведены первые образцы усилителя. Параметры схемы съема сигнала исследуются с помощью космических мюонов на опытной установке, включающей CsI(Tl) модуль калориметра, схему идентификацию треков мюонов  и электронную часть установки. Получены предварительные данные по энергетическому и временному разрешению при нескольких энергиях, выделенных в сцинтилляторе.
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