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Опубликовано описание флуоресцентных детекторов установки Telescope
Array и направлено в печать описание наземной решетки. Измерен спектр
космических лучей ультравысоких энергий по данным флуоресцентного
телескопа Middle Drum. Спектр согласуется со спектром телескопа
HiRes-1, на основе которого построен Middle Drum  [1,2].
Проведен расчет спектра космических лучей (КЛ) и диффузного гамма излучения в модели ускорения КЛ вблизи горизонта черной дыры, предложенной Нероновым, Семикозом и Ткачевым. Результаты доложены С Троицким на конференции UHECR 2012 [43]. 
Осуществлен поиск переменных источников с энергией выше 1 ГэВ по
данным 168 недель наблюдения Fermi LAT. Все небо разбито на 12288
областей, согласно иерархической пикселизации HEALPIX, и в каждом
пикселе выполнен тест Колмогорова-Смирнова для проверки отклонения от
гипотезы постоянного потока. Идентифицировано 117 переменных
источников, переменность 27 из которых объявлена впервые [3,4].
Исследовано предсказание статистической анизотропии в недавно
предложенном сотрудниками ОТФ ИЯИ РАН космологическом сценарии с
конформным скатыванием. Подтверждена ранее обнаруженная квадрупольная
статистическая анизотропия, имеющая по всей вероятности
инструментальную природу. В результате анализа данных 7 лет наблюдений
спутника WMAP, получено ограничение на параметр самодействия
скалярного поля в сценарии с промежуточной стадией. Показано, что
предсказываемая анизотропия в сценарии без промежуточной стадии, не
может быть обнаружена в данных WMAP [5].
Продолжено сотрудничество (И.И. Ткачев, С.В. Троицкий, О. Е. Калашев, Г.И. Рубцов, В.А. Кузмин) в рамках колоборации Telescope Array [6-11].
Завершен анализ возмущений метрики в космологической модели с темной энергией фантомного типа и тахионной неустойчивостью. Продемонстрировано, что возмущения метрики экспоненциально растут в современную эпоху. На этой основе получены ограничения на параметры модели. Проведенный анализ представляет интерес с точки зрения поиска проявлений фантомной темной энергии в угловом спектре анизотропии
реликтового излучения [12-14].
Продолжена работа по моделированию распространиния нейтрино высоких энергий (1-1000 ГэВ), возникающей в результате аннигиляции частиц темной материи в Солнце, от момента образования до детектора: промоделированы процессы рассеяния, поглощения нейтрино в Солнце, а также процессы регенерации тау-нейтрино.
Исследованы механизмы рождения свободных скалярных частиц --- кандидатов на роль темной материи в модели R^2-инфляции Старобинского. Получено значение массы таких кандидатов в зависимости от параметра неминимального взаимодействия с гравитацией [15].
Была изучена возможность получения ограничений на сверхсветовую скорость нейтрино на основе результатов экспериментов по поиску стерильных нейтрино [16].
В модели с большими дополнительными измерениями сделаны предсказания для редких распадов B-мезонов.

Продолжено участие в подготовке теоретического обоснования нового осцилляционного эксперимента с короткой базой на базе Галлий-германиевого телескопа Баксанской обсерватории. 
Проанализированы  значения вкладов КЭД  ряд  8-го и 10 порядка теории возмущений в КЭД в аномальные магнитные моменты электрона и мюона с учетом масс лептонов. Результаты  представляют  интерес при  сравнении  предсказаний КЭД с результатами  прецизионных экспериментов [17,18]. 

Найдены  связи между поляризованными распределениями партонов в в процессах глубоко-неупругого лептон- нуклонного рассеяния в пределе инвариантности относительно конформных преобразований в кварк- партонной моделе ( представляют интерес с точки зрения углубленного понимания данных коллаборации COMPAS –CERN) [19].
Проведены обсуждении возможной будущей программы коллайдера LHeC (CERN) обсуждающегося как возможного в будущем  приемника Большого адронного  коллайдера.
Проведены дальнейшие исследования метода квази-оптимальных наблюдаемых.
Расширенная и исправленная версия статьи передана в журнал [20].
Продолжена работа по численному вычислению вероятности образования классических солитонов в столкновениях частиц в (1+1)-мерной теории скалярного поля: получена зависимость основных величин от решетки в области очень высоких энергий, в ностоящее время изучается возможность существования инстантонов действительного времени.

Изучена модель голографического техницвета с произвольными граничными условиями на инфракрасной бране. Получены ограничения на параметры модели [21].

Рассчитаны сечения процессов распада фотона, черенковского излучения, рождения пар высокоэнергичным фотоном на CMB и на ядре в квантовой электродинамике с Лоренц нарушением [44].
Исследованы свойства преобразования Боголюбова регулярных представлений канонических коммутационных соотношений в пространстве Крейна.
Так же продолжается сотрудничество в рамках колоборации CMS [24-42].
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