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Отчёт 
по результатам научных исследований по тематическому направлению «Участие в глобальных мегапроектах фундаментальной физики»
за II квартал 2012 года

        В рамках подготовки на базе ГГНТ нового эксперимента с двухзонной галлиевой мишенью и искусственным источником нейтрино 51Cr активностью 3 МКи [1] выполнены следующие работы.
              Разработаны технологические схемы и технические задания на установку отдувки германия с эжекторной системой барботажа и установку вакуумной выпарки экстракционных растворов со сбором конденсата.  Проведена комплектация установок необходимыми компонентами из боросиликатного стекла [2, 3].

Проведена  оптимизация ICP-OES метода анализа германия по времени распыления  образца и количества реплик в одном измерении.  В результате перехода на весовой метод  приготовления стандартных  растворов и образцов для анализа лигатуры повышена точность измерений.  Составлен план работ по оптимизации режима измерений с использованием  внутреннего стандарта [4].
Изготовлена очередная партия миниатюрных низкофоновых пропорциональных счетчиков, которые установлены в систему регистрации ГГНТ для исследования их счетных и фоновых  характеристик.  Выполнена калибровка счетчиков, изготовленных в 1-ом квартале  [5]. 
В рамках работ по увеличению массы мишени ГГНТ проведена регенерация 579.5 кг экстракционных растворов.  Выход металлического чернового галлия составил 95.57%, что составляет 553,829 кг, которые находятся в настоящее время в стадии дальнейшей обработки и включения в активную часть мишени ГГНТ [6].
В соответствии с программой ежемесячных измерений потока солнечных нейтрино во  II квартале 2012  выполнено 3 извлечения на ГГНТ. Все извлечения установлены на измерения.

Выполнены работы по проектированию и начато изготовление пассивной защиты дополнительных 8-ми каналов счетной системы ГГНТ [7].  Разработано техническое задание  на низкофоновый детектор NaI(Tl) для активной защиты [8]. 
Разработана принципиальная схема и подготовлено техническое задание на установку для измерения активности источника нейтрино на основе 51Cr калориметрическим методом [9].

Уточнены расчетные характеристики облучения хромовой мишени в реакторе СМ-3  Разработаны основные технические требования к опытной установке  для изготовления мишени из обогащенного хромa  [10].

В июне с.г. три научных сотрудника приняли участие в работе XXV-й Международной конференции по физике нейтрино и нейтринной астрофизике (Нейтрино 2012) и Международного симпозиума «Neutrinos and Dark Matter in Nuclear Physics» (NDM12) в Японии с докладом о подготовке эксперимента на Галлий-германиевом нейтринном телескопе  по поиску осцилляций электронных нейтрино в стерильные состояния с двухзонной галлиевой мишенью и нейтринным источником [11].    

     На Научном совете РАН по проблеме "Физика нейтрино и нейтринная астрофизика" в июне с.г. представлен доклад о создании в БНО многоцелевого нейтринного мега-детектора для выполнения обширной программы исследований в области физики нейтрино и нейтринной астрофизики. 
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