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5.1
Участие в международном эксперименте GERDA по поиску безнейтринной моды двойного бета-распада изотопа 76Ge: Выполнена первичная обработка данных первой серии основных измерений в эксперименте GERDA. Улучшен алгоритм дискриминации многоточечных (комптон-события от гамма-квантов) событий в коаксиальных Ge-детекторах. Показана возможность дискриминации сигналов от альфа-частиц в Ge-детекторах. Осуществлена командировка сотрудника ЛНФИ (Гангапшев А.М., с 10 апреля по 10 июня 2012г.) в Германию (MPI-K, Heidelberg) для непосредственного участия в эксперименте. Участвовал в совещании по анализу данных тестовых измерений с новыми Ge-детекторами специально изготовленных для второй фазы эксперимента. С 15 апреля по 5 июня находился в Гранн-Сассо (LNGS, Gran-Sasso, Italy) в качестве дежурного-физика на установках GERDA и LArGe.


5.3
Исследование радиоактивных загрязненностей различных материалов: Измерена радиационная загрязненность следующих образцов: 1) пластический сцинтиллятор, который предполагается использовать в рпоектируемом детекторе геонейтрино с массой сцинтиллятора не менее 5000 тонн (40K — 4.9≤мБк/кг, 208Tl — 0.36≤мБк/кг, 214Bi — 1.2≤мБк/кг, 228Ac — 1.0≤мБк/кг); 2) сталь и медь, которые предполагается использовать для создания низкофоной пассивной защиты спектрометра в КБГУ.


5.4
Новый этап эксперимента по поиску 2К-захвата в 78Kr и 124Xe с помощью пропорциональных счетчиков: Закончены   измерения по экспериментальной проверке характеристик излучений, возникающих при заполнении 2К-вакансий, созданных в оболочке атома различными процессами. Продолжается обработка и анализ накопленной информации. Экспериментальная установка полностью демонтирована и перенесена в из ЛГГНТ в НЛГЗ-4900. Начата работа по монтажу экспериментальной установки. Продолжаются работы по изготовлению новых кварцевых гермовводов для пропорциональных счетчиков.


5.6
Изучение вариаций потока тепловых нейтронов природного происхождения в подземной лаборатории с помощью тонких сцинтилляционных детекторов большой площади на основе ZnS(Ag) с добавкой 6LiF: Продолжается подготовка к основным измерениям и дооснащение установки электроникой. Проводится анализ данных первых тестовых измерений. По предварительным данным суммарный темп счета всех четырех детекторов составил 


5.8
Экспериментальная проверка стабильности периода полураспада альфа-активного ядра Po-214: Продолжаются измерения на установках «Тау1» и «Тау2», параллельно идет обработка накопленной информации. Изготовлен первый тестовый образец  альфа-источника с 4p-светимостью. Идет подготовка к измерениям с тестовым  источником.


5.9
Исследование возможностей постановки эксперимента по поиску WIMP с помощью сцинтилляционного детектора на основе кристаллов LiF: На низкофоновом спектрометре на основе кристалла сверхчистого германия в подземной лаборатории НЛГЗ-4900 измерена активность радиоактивных примесей в образце порошка LiCl, который предполагается использовать для производства кристаллов LiF: 40K — 0.23±0.02Бк/кг, 208Tl — 0.79±0.75мБк/кг, 214Bi — 9.3±2.1мБк/кг, 228Ac — 6.5±3.0мБк/кг. 
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