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Получены новые ограничения на массу бозона Хиггса, массы суперсимметричных частиц и параметры ряда моделей новой физики на основе обработки данных Большого адронного коллайдера (эксперимент «Компактный мюонный соленоид») с интегральной светимостью 4,7 обратных фемтобарна [1-4]. Получено указание на существование бозона Хиггса с массой 125 ГэВ [1]. 
На основе данных Большого адронного коллайдера (эксперимент «Компактный мюонный соленоид») с интегральной светимостью 4,7 обратных фемтобарна в поиске микроскопических черных дыр в pp-столкновениях при энергии 7 ТэВ  анализировались события с большой поперечной энергией на присутствие множественных струй, лептонов и фотонов, что является типичным сигналом испаряющихся квантовых черных дыр. Для различных сочетаний множественности струй и других реконструированных объектов в конечном состоянии наблюдается согласие с фонами Стандартной модели. Установлены новые модельно-независимые ограничения на процессы новой физики, дающие высокоэнергетичные конечные состояния с большой множественностью [5]. 

В эксперименте ICARUS (детектор T600) зарегистрировано 7 нейтринных событий от пучка ускорителя CERN-SPS. Анализ времени пролета частиц показал, что они имели одинаковую скорость, равную скорости света [6]. Полученный результат отличается от сенсационных данных эксперимента OPERA, в котором были получены указания на превышение такими частицами скорости света.
По данным нейтринных экспериментов NOMAD и PS191 получено ограничение на распад нейтрального пиона на фотон и новый калибровочный бозон Br((0→(X)<10-15, которое на несколько порядков превосходит предыдущие экспериментальные и космологические ограничения [7].

С использованием данных нейтринного эксперимента CHARM в ЦЕРНе получены ограничения на модели, в которых новый калибровочный бозон Х взаимодействует с кварками и лептонами. Установлены верхние пределы на бренчинг Br(η → γ X) < 10-14 and Br(η' → γ X) < 10-12, которые на несколько порядков превосходят ограничения, полученные в эксперименте Crystal Barrel [8].
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