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Получены первые экспериментальные данные по спиновым асимметриям в комптоновском рассеянии поляризованных фотонов на поляризованной протонной мишени в области Δ-резонанса. Энергетические и угловые зависимости асимметрий чувствительны к значениям спиновых поляризуемостей – неизвестных до настоящего времени фундаментальных структурных констант протона. Проведено тестирование материала для активной поляризованной мишени на основе полистирола, достигнута поляризация протонов около 70% . Такая мишень позволит получать спиновые поляризуемости протона модельно-независимым образом из измерений ниже порога рождения π-мезонов [1,2]. 
Выполнен анализ данных экспериментов с ориентированными α–излучающими ядрами, установлено отсутствие влияния среды и температуры на скорость α-распада [3,4].
Разработан способ идентификации скрытых взрывчатых веществ и наркотиков, основанный на использовании фотоядерных реакций.  [5].
В рамках программы по исследованию нелинейных эффектов КЭД при взаимодействии фотонов с ядрами предложен новый метод измерения спектров фотонов из кривых выхода. Этот метод является обратным по отношению к хорошо известному методу определения сечений из кривых выхода. Для его реализации необходимо знать сечение реакции с хорошей точностью. В качестве реперного выбрано сечение реакции 238U(γ,F) в области гигантского резонанса. Для этого сечения проведено сопоставление результатов разных групп, полученных различными методиками, что позволило в значительной степени снять сомнения в достоверности этих данных и возможности их использования в планируемых экспериментах, в частности,  по исследованию фотоядерных процессов с малой передачей энергии и импульса под действием фотонов высоких энергий, механизмов взаимодействия фемтосекундных лазерных фотонов с веществом [7].

Измерен выход реакции 19F(γ,n) 18F  при энергии падающих электронов 55 МэВ с вольфрамовым радиатором толщиной 0,7 X0. Проведено сопоставление с опубликованными в литературе данными при энергии ~ 28 МэВ [8].
Предложен теоретический метод физического учета смешивания частично-дырочных состояний со сложными конфигурациями, использованный при исследовании простейших фотоядерных реакций. Полученные результаты более удовлетворительно описывают имеющиеся экспериментальные данные [9].

Разработан экспериментальный метод эффективного разделения нейтронов и гамма-квантов для измерения энергетических и угловых характеристик излучения. Создан прототип спектрометра быстрых нейтронов и гамма-квантов с большой эффективной рабочей площадью на основе принципа двойного рассеяния, предназначенный для изучения фотоядерных реакций и реакций синтеза, индуцируемых в лазерной плазме. С помощью этого спектрометра выполнены первые эксперименты по регистрации электронов в лазерной фемтосекундной плазме, проведена первичная обработка данных [10,11].

Предложен альтернативный борновскому приближению подход к решению фотоядерных задач [12]. 

Проведен анализ результатов экспериментов по фотоядерным реакциям в области нуклонных резонансов, полученных  с использованием метода обратного комптоновского рассеяния лазерных фотонов на электронных накопителях (по данным коллаборации ГРААЛЬ). Показано, что созданная в результате этих экспериментов база данных по сечениям и поляризационным наблюдаемым позволяет детально описать спиновую  структуру нуклона (нейтрона и протона), однако влияние ядерной среды на эту структуру изучено недостаточно. Обсуждена программа новых исследований в рассматриваемой области [13-15].  
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