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Рассмотрен вопрос о подавлении туннельного распада вакуума Калузы - Клейна в теории с фермионами с твистованными условиями периодичности. На примере упрощенной модели показано, что фермионный детерминант в поле конфигурации типа
инстантона Виттена не обращается в нуль, так что подавление отсутствует [1, 1d].

В.А. Рубаковым были рассмотрены некоторые перспективные направления исследований на Большом адронном коллайдере при высокой светимости. Результаты были доложены на международном рабочем совещании CMS [2d].

Д.Г. Левков, Е.А. Зенкевич и В.А. Рубаков  получили ограничения на голографические модели техницвета. А именно, они рассмотрели более широкий класс моделей по сравнению с моделями из их более ранней работы arXiv:1201.6368v1 [hep-ph]. Основным результатом данной является доказательство необходимости введения в голографических моделях легкой скалярной моды, выполняющей роль бозона Хиггса [3d, 4d].

Проводились численные расчеты ограничений на массу бозона Хиггса в модели инфляции Старобинского с конформным полем Хиггса [5d-7d].
Найдена новая дуальность между интегрируемыми системами: ХХХ спиновой цепочкой и системой Годена.

Были исследованы процессы pp-> jet+Z_{bulk}(\gamma_{bulk}) в рамках модифицированной модели Рэндалл-Сундрум с одним большим и n компактными дополнительными измерениями. Построены диаграммы  распределения сечений рассеяния по поперечному импульсу и быстроте вылетающего джета [3, 8d, 9d].
Был окончен расчет ограничений на параметры модели с большими дополнительными измерениями из экспериментальных данных в физике B- и  D-мезонов [10d, 11d].
Была написана и использована программа моделирования распространения нейтрино высоких энергий (1-1000 ГэВ), возникающих в результате аннигиляции темной материи в Солнце, проведено сравнение нейтринных и мюонных потоков на уровне детектора на Земле с учетом и без учета нейтринных осцилляций для нескольких каналов аннигиляции темной
материи: W^+W^-, \tau^+\tau^- и b\bar{b} для нескольких значений масс частиц темной материи. Также проведено сравнение распространения нейтрино и антинейтрино при современных осцилляционных параметрах для выбранных каналов аннигиляции [4, 12d, 13d]. 
Продолжена работа по численному вычислению вероятности образования классических солитонов в столкновениях частиц в (1+1)-мерной теории скалярного поля: численно показано существование инстантонов действительного времени, т.е. решений, описывающий данный процесс в квазиклассическом приближениии при очень высоких энергиях сталкивающихся частиц (готовится материал к публикации).

Были вычислены неупругие сечения рассеяния нейтрино на ядрах 12C, 56Fe и 208Pb в модели Кулагина-Петти и детальное сравнение результатов с данными нейтринных экспериментов NOMAD (CERN), NuTeV (FNAL) и CHORUS (CERN) [14d]. Сейчас ведется работа над феноменологическим определением ядерных эффектов в глубоко-неупругом рассеянии электронов и мюонов на дейтроне в рамках глобального КХД анализа партонных распределений с учетом данных на протоне и дейтроне и проверка предсказаний модели Кулагина-Петти (готовится материал к публикации) [15d].
Была рассмотрена модель квантовой электродинамики с нарушенной Лоренц инвариантностью. Были выведены правила Фейнмана для данной модели. Данные правила были применены для расчета вероятностей некоторых процессов, важных в астрофизике: распад фотона в электрон-позитронную пару, черенковское излучение в вакууме; а также рождение пар высокоэнергичным фотоном на космическом микроволновом фоне и в кулоновском поле ядра. Последний процесс является существенным для обнаружения атмосферных ливней, вызванных фотонами сверхвысоких энергий. Предсказано, что возможное детектирование фотонов сверхвысоких энергий в существующих и планируемых
экспериментах существенно ограничит параметры данной модели [5, 16d].
Ведется работа по изучению космологических моделей с  конформной симметрией [17d].
Д.С. Горбунов участвует в подготовке теоретического обоснования нового эксперимента по поиску стерильных нейтрино на основе протонного пучка SPS CERN [6, 18d-21d].
Г.Б. Пивоваров участвует в обработке данных по рождению адронных струй на БАК [7].
Продолжена разработка новой теории возмущений для калибровочных теорий [22d].
Впервые получено уточненное асимптотическое выражение для класса диаграмм, дающих вклад в поправку порядка O(\alpha^5) в QED к аномальному магнитному моменту мюона. Численно этот класс диаграмм дает малую поправку,  но находится в удовлетворительном согласии с результатом численного расчета аналогичных вкладов, проведенных групповой Киношиты. Так же впервые получено аналитическое выражение для 5-петлевых поправок в ренорм-групповую $\beta$-функцию QED в схеме МС и в схеме вычитаний на массовой поверхности в случае, когда рассматривается лишь один лептон-электрон [8-10, 23d].
На основе квантово-группового подхода построен полный набор функциональных соотношений в теории квантовых интегрируемых систем. В использованном нами подходе все объекты, описывающие систему и относящиеся к её интегрируемости, получены из универсальной R-матрицы, лежащей в основе квантовой интегрируемой модели. Функциональные соотношения для трансфер-  и Q-операторов получены в виде, не зависящем от представления квантовой группы в квантовом пространстве (т.е. фиксировано только представление во вспомогательном пространстве). В качестве основного частного случая рассмотрена шестивершинная модель,  функциональные соотношения для которой выведены из общих (универсальных) выбором фундаментального представления квантовой группы в квантовом пространстве (работа ведётся в рамках российско-германского сотрудничества по программе "Квантовые интегрируемые модели на решётке" (поддержана фондами Немецкого научного сообщества,  РФФИ и Фольксваген (Германия))) [11,12].
Проверена гипотеза корреляций направлений прихода космических лучей ультравысоких энергий с положениями активных галактических ядер, используя совместный набор данных экспериментов Yakutsk, AGASA и HiRes [14]. Число коррелирующих событий совместно с ожидаемым фоном.

Опубликовано описание наземной решетки детекторов установки Telescope
Array [15,17]. Измерен спектр космических лучей ультравысоких энергий по данным трех лет наблюдения наземной решетки Telescope Array, подтверждающий присутствие обрезания, предсказанного Грейзеном, Зацепиным и Кузьминым. Исследованы корреляции направлений прихода событий Telescope Array с положениями активных галактических ядер и распределением плотности материи в крупномасштабной структуре [16]. Значимых корреляций не обнаружено, направления прихода событий совместных с гипотезой изотропного распределения.
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