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Основные результаты:
Обработка статистического материала, записанного на установке ОКА. Продолжение изучения распада K- -> е-,nu,gamma. Набор статистических материалов на установке ОКА. Подготовка проекта КЛОД и NA62: моделирование и изготовление прототипов детекторов установки, испытание на пучках ускорителя ИФВЭ.  Разработка электроники для исследования редких распадов на установке NA 62 SPS CERN. Конструирование и изготовление прототипа детектора СHOD. 

Подготовка к проведению сеансов на установках ОКА и NA62.
Поиск тяжёлого нейтрино по материалам, записанным на установке ИСТРА-М.
В распадах каонов на лету было получено ограничение на параметр смешиваня
тяжёлого нейтрино в диапазоне масс от 30 до 80 GeV/c. Поставленное ограничение
закрывает предложенное С.Н. Гниненко объяснение аномалии LSND, при помощи
введения нестабильного тяжёлого нейтрино. Работа опубликована в журнале Physics Letters B 710 (2012) 307–317. Search for Heavy Neutrino in K−→ μ−νh(νh → νγ) Decay at ISTRA+ Setup.
 Триггерный процессор для установки ОКА.
Триггерный процессор нужен для подавления нераспавшихся частиц. Для выделения
таких частиц процессор сравнивает предсказание положения частицы в годоскопе,
расположенным непосредсвенно за распадным объёмом.
Проведена работа по определению эффективности триггерного процессора по данным сеанса2010 года, когда он испытывался. Проведена так же калибровка триггерного процессора и разработка системы мониторинга эффективности триггерного процессора. Последняя необходима, так как калибровка процессора зависит от пучка и при изменении
конфигурации пучка и её следует учитывать.  Работа подготавливается к печати.                                                                                      Изготовлены  четыре элемента падов в качестве прототипов для детектора SHOD для установки NA62 SPS CERN и электроника к этому детектору.                                                               Проводились регулярные собрания по обсуждению проекта эксперимента КЛОД. Обсуждались  вопросы учёта возможных фоновых процессов для данного эксперимента.
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