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Отчёт по результатам научных исследований по тематическому направлению «Физика космических лучей и нейтринная астрофизика» по теме 
 № 01.2.00 409953 «Исследование анизотропии и вариаций космических лучей»

за III квартал 2012 года

Продолжался набор и анализ экспериментальных данных по изучению вариаций космических лучей во время гроз. Обнаружено еще несколько событий, в которых сильные возмущения интенсивности мягкой и жесткой компонент во время грозы сопровождаются пульсациями геомагнитного поля (измерения с помощью прецизионной магнито-вариационной станции Геофизической обсерватории №1 Института физики Земли РАН им. О.Ю Шмидта в штольне БНО).    
Разработан метод определения высоты источника таких событий, основанный на сравнении с экспериментом эволюции стандартного спектра каскада убегающих электронов, и показано, что все события с геомагнитными пульсациями возникают вследствие процесса генерации таких каскадов очень высоко в стратосфере.     
С помощью модифицированной программы GEANT-4 проводилось математическое моделирование распространения каскадов убегающих электронов в сильном электрическом поле. Получены вероятностные сепаратрисы для режима убегания заряженных частиц и выход позитронов ускоряющихся в противоположном направлении для разных энергий и разных напряженностей поля. 
Проанализированы экспериментальные данные по измерению суточной волны электрического поля «хорошей погоды» в одном сезоне наблюдения. Показано, что в условиях Баксана (узкое горное ущелье) эта суточная волна имеет аномальный характер: широкая отрицательная вариация поля достигает минимума около 15-16 часов местного времени, при этом на значительный период фоновое электрическое поле меняет знак. Такой характер суточной волны резко отличен от т.н. глобальной унитарной вариации, где поле всегда одного знака и имеет максимум примерно в 19 часов мирового времени.  
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