ИНСТИТУТ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ РАН

Научно-организационная деятельность в 2012 году.
Учёный совет ИЯИ РАН обсуждал итоги и планы научных работ подразделений и Института в целом, результаты текущих научных исследований учёных Института, как в Институте, так и в российских и зарубежных коллаборациях; итоги весенней байкальской экспедиции по обслуживанию и модернизации Байкальского глубоководного нейтринного телескопа; развитие Московской мезоной фабрики и её экспериментального комплекса, комплекса нейтронных исследований, комплекса протонной терапии; о присуждении стипендий ИЯИ РАН имени выдающихся академиков: Н.Н.Боголюбова, Г.Т.Зацепина, М.А.Маркова, И.М.Франка, А.Е.Чудакова, А.Н.Тавхелидзе; утвердил решение экспертной комиссии о присуждении премии ИЯИ РАН имени М.А.Маркова Н.В.Красникову и Б.Л.Жуйкову; о планах участия Института в организации и проведении ряда конференций, в том числе, проведении очередных Марковских чтений совместно с Физическим институтом РАН, Объединённым институтом ядерных исследований и Петербургским институтом ядерной физики; рассмотрел вопросы о совершенствовании структуры Института; об индивидуальных рейтингах - показателях результативности научной деятельности и о показателях результативности Института; вопросы об избрании на научные должности; изменения и дополнения Устава Института; рассматривал другие текущие вопросы.

Учёными Института опубликовано более 440 научных работ в ведущих зарубежных и российских журналах, сделано более 300 докладов на международных и российских научных конференциях.

Диссертационный совет ИЯИ РАН провёл защиту 2 кандидатских диссертаций. Успешно прошла защита дипломов магистров и квалификационных работ бакалавров студентов базовых кафедр Института. 
Успешно проведена ежегодная байкальская экспедиция по обслуживанию Байкальского глубоководного нейтринного телескопа со льда озера.

Сотрудники Института получили следующие награды:
Медаль Ордена "За заслуги перед Отечеством" II ст вручена Л.В. Кравчуку;

Золотая медаль с премией для молодых учёных Российской академии наук – Е.А.Зенкевичу;  10 сотрудников Института награждены Почётной грамотой Президиума и профсоюза работников РАН.
Велась диагностика и лечение больных в Комплексе лучевой терапии ИЯИ РАН совместно с Троицкой больницей РАН.
Учёные Института активно пропагандировали и разъясняли в средствах массовой информации достижения современной физики и астрофизики элементарных частиц.

В Институте активно работают широко известные в мире научные школы, две из которых получили гранты по программе поддержки ведущих научных школ России: НШ-5590.2012.2 руководитель - академик Матвеев Виктор Анатольевич «Теория фундамен-тальных взаимодействий элементарных частиц» и НШ-871.2012.2 руководитель – член-корреспондент РАН Ряжская Ольга Георгиевна «Нейтринная астрофизика и исследование внутреннего строения Солнца, динамики процессов образования сверхновых звёзд, свойств мюонов высокой энергии и нейтрино, взаимодействие частиц высоких и сверхвысоких энергий».
Были проведены следующие конференции:

· Марковские чтения 

· Международные рабочие совещания коллаборации БАЙКАЛ 

· Школа-семинар студентов и молодых учёных “Фундаментальные взаимодействия и космология”  
· XVII международный семинар по физике высоких энергий КВАРКИ’2012

·  Зацепинские чтения 

· V Троицкая конференция «Медицинская физика и инновации в медицине» (ТКМФ-5) 

· HATCH-2012, Holography: Applications to Technicolor, Condensed matter and Hadrons 

· On Physics at LHCb 
· EMIN-2012 XIII Международный семинар по  электромагнитным взаимодействиям ядер


Учёные Института более 300 раз выезжали в зарубежные командировки для совместной работы, для организации совместной работы и для участия в международных конференциях, 6 иностранных учёных приезжали в Институт для совместной работы.

Издательским отделом Института изданы 1 монография и 14 препринтов результатов научных исследований.

Связи с отраслевой и вузовской наукой

Существующий уже несколько лет Научно - образовательный центр Института объединяет подготовку научных кадров - студентов, дипломников, аспирантов, - на уникальных научных установках Института, на основе всемирно известных научных школ, сложившихся в ИЯИ РАН. Сотрудники Института обучают студентов на базовой кафедре МФТИ «Фундаментальные взаимодействия и космология», на созданной в 2009 году базовой  кафедре МГУ «Физика частиц и космология» и других кафедрах МГУ, во время ежегодных экспедиций на оз.Байкал, работают 2 совместные научно - образовательные лаборатории с ЮФУ (Южный федеральный университет) и КБГУ (Кабардино-Балкарский). Студенты старших курсов принимают участие в научных исследованиях, проводимых в Институте. Ежегодно проводится школа-семинар молодых учёных «Фундаментальные взаимодействия и космология», собирающая студентов, аспирантов и молодых учёных различных вузов Москвы и других регионов России. Институт организует совместную ежегодную научную экспедицию на оз.Байкал с участием студентов.
Учёный секретарь А.Д.Селидовкин
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