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4. Исследование нейтринных осцилляций и нарушения фундаментальных СР и Т симметрий в распадах каонов
4.1 Исследование нарушения фундаментальных СР и Т симметрий в распадах каонов
Продолжается анализ данных эксперимента  Е949 (поиск редких распадов каонов, БНЛ, США) по поиску тяжелых стерильных нейтрино с массами 140-300 МэВ.   
4.2 Изучение нейтринных осцилляций в экспериментах с длинной базой на протонных ускорителях КЕК и J-PARC

С января 2013 г. (по июль 2013 г.) в эксперименте Т2К на ускорителе J-PARC (Япония) проводится сеанс по набору данных на ближнем (ND280) и дальнем (SK) детекторах.

Сотрудники ИЯИ РАН принимают участие как в обычных, так и в экспертных сменах (мюонный детектор SMRD). Одновременно проводятся калибровки, а также анализ уже набранных данных.

4.3 Разработка новых сцинтилляционных детекторов для экспериментов с ускорительными нейтрино

Для ускорительных нейтринных экспериментов с короткой и длинной базой  (LAGUNA-LBNO) продолжается разработка прототипа ближнего нейтринного детектора размером 0.9х0.9х1.0 м3, работающего в сильном магнитном поле и  состоящего из 9000 сцинтилляционных сегментов на основе экструдированных пластиков, спектросмещающих волокон и лавинных фотодиодов. Изготовлено несколько сотен пластин сцинтиллятора на основе полистирола методом экструзии (в компании Унипласт, г. Владимир).
Ведутся работы по подготовке нового рабочего места для дальнейшей механической обработки экструдированных пластин в 202-м корпусе ИЯИ.
Проведены измерения системы пластина-волокно-светодиод и сравнение результатов для разных типов клея.
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