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Участие в международном эксперименте GERDA по поиску безнейтринного двойного бета-распада изотопа 76Ge: Вышла публикация: K.-H. Ackermann, M. Agostini, M. Allardt,  et al., «The Gerda experiment for the search of 0νββ decay in 76Ge», European Physical Journal C, v. 73, i. 3,  (2013), DOI:10.1140/epjc/s10052-013-2330-0

Новый этап эксперимента по поиску 2К-захвата в 78Kr и 124Xe с помощью пропорциональных счетчиков: Заврешена подготовка образца ксенона, обогащенного по изотопу Xe-124. Начаты фоновые измерения с обогащенным образцом. Первые результаты показали, что в обогащенном образце повышенное содержание изотопа Kr-85 по сравнению с образцом природного ксенона. Предполагается очистка обогащенного образца криогенным способом.  Публикация: Yu.M. Gavrilyuk, A.M. Gangapshev, V.V. Kazalov, V.V. Kuzminov, S.I. Panasenko, S.S. Ratkevich «Indications of 2ν2K capture in 78Kr», Phys. Rev. C, v. 87, i. 3, 035501 (2013);

Изучение вариаций потока тепловых нейтронов природного происхождения в подземной лаборатории с помощью тонких сцинтилляционных детекторов большой площади на основе ZnS(Ag) с добавкой 6LiF: Измерения продолжаются, набрана статистика за ~6000 часов живого времени измерений. 


В рамках участия в международном эксперименте AMORE по поиску безнейтринного двойного бета-распада изотопа 100Mo, выполнены измерения радиационноы чистоты четырех образцов: формиат кальция, кристалл молибдата кальция - два образца, молибдат кальция порошкообразный. 


Экспериментальная проверка стабильности периода полураспада альфа-активного ядра 214Po: Прдолжается измерения с установкой Тау-2. Завершена модернизация установки Тау-1, восстановлена ее работоспособность, начаты измерения.
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