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4. Исследование нейтринных осцилляций и нарушения фундаментальных СР и Т симметрий в распадах каонов
4.1 Исследование нарушения фундаментальных СР и Т симметрий в распадах каонов
Продолжается анализ данных эксперимента  Е949 (поиск редких распадов каонов, БНЛ, США) по поиску тяжелых стерильных нейтрино с массами 140-300 МэВ. Было проведено Монте-Карло моделирование фоновых событий (Kμ2γ) в установке Е949. Получена зависимость эффективности регистрации распада каона на мюон и тяжелое нейтрино (K+ ->μ+ + νH) от импульса мюона. Корректность моделирования была проверена вычислением вероятностей распадов Kμ2 и Kμνγ, а также сравнением спектров мюонов из  экспериментальных данных (~5% всей статистики) и моделирования. Полученные вероятности согласуются с табличными данными (PDG), а формы спектров мюонов (экспериментальных и промоделированных) совпадают друг с другом в пределах ошибок. Для поиска дополнительных пиков в спектре мюонов был модифицирован метод, используемый для поиска Хиггсовского бозона в экспериментах на LHC. 

На основе проведенного анализа выпущен внутренний доклад E949 ( май 2013 г.). Полученные результаты позволяют начать анализ всего объема экспериментальных данных E949, в результате чего ожидается улучшение верхнего ограничения на угол смешивания тяжелых нейтрино примерно на порядок или обнаружение искомых событий.

4.2 Изучение нейтринных осцилляций в экспериментах с длинной базой на протонных ускорителях КЕК и J-PARC

С октября 2012 г. по май 2013 г. в эксперименте Т2К на ускорителе J-PARC (Япония) проводился сеанс (Run 4) по набору данных на ближнем (ND280) и дальнем (SK) детекторах.

Сотрудники ИЯИ РАН принимали участие как в обычных, так и в экспертных сменах (мюонный детектор SMRD). Продолжается анализ уже набранных данных. Общее число протонов на мишени (POT) достигло значения более 6x1020 POT, что позволяет ожидать улучшения статистической значимости результатов анализа как в моде на «появление» электронных нейтрино, так и в моде на «исчезновение» мюонных нейтрино. Новый результат ожидается в июле 2013 г.
Студент 6-го курса МФТИ (НОЦ) Карпиков И.С. защитил магистерскую диссертацию по теме эксперимента Т2К и зачислен в аспирантуру ИЯИ РАН.
4.3 Разработка новых сцинтилляционных детекторов для экспериментов с ускорительными нейтрино

Для ускорительных нейтринных экспериментов с короткой и длинной базой  (LAGUNA-LBNO) продолжается разработка прототипа ближнего нейтринного детектора размером 0.9х0.9х1.0 м3, работающего в сильном магнитном поле и  состоящего из 9000 сцинтилляционных сегментов на основе экструдированных пластиков, спектросмещающих волокон и лавинных фотодиодов. Изготовлено около трех тысяч пластин сцинтиллятора на основе полистирола методом экструзии (в компании Унипласт, г. Владимир).
Продолжаются работы по обустройству нового рабочего места для дальнейшей механической обработки экструдированных пластин в 202-м корпусе ИЯИ: изготовлены шаблоны для корректировки длины пластин и отработана соответствующая программа для фрезерного станка.
Проведен анализ результатов измерения системы пластина-волокно-светодиод для разных типов клея. Наилучший результат показала система со светодиодом фирмы KETEK и эпоксидным оптическим клеем EJ500.
По результатам анализа магнитного поля ближнего детектора LAGUNA-LBNO студентом 6-го курса МФТИ (НОЦ) Шустровым Я.О. была защищена магистерская диссертация.
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