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Участие в международном эксперименте GERDA по поиску безнейтринного двойного бета-распада изотопа 76Ge: С 11 апреля по 11 мая 2013г. в Гейдельберге (Германия) в командировке пребывал сотрудник ЛНФИ Гангапшев А.М. За это время выполнены работы по исследованию возможности использования жидкого аргона в установке GERDA в качестве рабочей среды ионизационного детектора (камеры). Показана принципиальная возможность использования ионизационного сигнала с жидкого аргона в качестве «ВЕТО» в установке GERDA как дополнение к «сцинтилляционному» сигналу «ВЕТО». Три сотрудника БНО ИЯИ РАН, Кузьминов В.В., Гангапшев А.М. и Казалов В.В. приняли участие в совещании колаборации GERDA, проходившей в г. Дубна с 12 по 14 июня 2013г. 
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Изучение вариаций потока тепловых нейтронов природного происхождения в подземной лаборатории с помощью тонких сцинтилляционных детекторов большой площади на основе ZnS(Ag) с добавкой 6LiF: Измерения продолжаются, набрана статистика за ~8000 часов живого времени измерений. По предварительным результатам, выявлены гармоники с периодами ~350 дней (годовая волна) и 27.41±1.1 суток (сидерический или синодический лунный месяц). Амплитуда годовой гармоники в суммарном темпе счета всех четырех детекторов по резултатам фитрования составила ~38час-1, при среднем темпе счета 880час-1 (или 4.1% от среднего значения). Амплитуда возможной лунно-месячной гармоники примерно составляет ~5час-1.

В рамках участия в международном эксперименте AMORE по поиску безнейтринного двойного бета-распада изотопа 100Mo, выполнены измерения радиационноы чистоты четырех образцов: формиат кальция, кристалл молибдата кальция - два образца, молибдат кальция порошкообразный. 

Экспериментальная проверка стабильности периода полураспада альфа-активного ядра 214Po: Прдолжается измерения с установкой Тау-2. Завершены измерения на установке Тау-1 в НЛГЗ (4900м в.э.). Устновка Тау-1 демонтирована и перенесена на изначальное место расположения в камеру «КАПРИЗ» (1000м в.э.). Начаты работы по монтажу и восстановлению работоспособности установки. Публикация: E.N. Alexeyev, V.V. Alexeenko, Ju.M. Gavriljuk  et al., «Experimental test of the time stability of the half-life of alpha-decay 214Po nuclei»,  Astropart. Phys. 46 (2013) 23-28, DOI: http://dx.doi.org/10.1016/j.astropartphys.2013.04.005.
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