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Лаборатория новых методов регистрации нейтрино и других элементарных частиц
Отчёт по результатам научных исследований по тематическому направлению «Участие в глобальных мегапроектах фундаментальной физики»
за 2 квартал 2013 года

Проведена разработка алгоритма нового оригинального (быстрого) метода расчёта электронно-фотонных каскадов сверхвысоких и экстремально высоких энергий в воде и других средах (алгоритм LPM G4). Результаты расчетов каскадов в плотной среде могут быть использованы для расчетов акустических и радио сигналов от каскадов, производимых космическими нейтрино с энергиями вплоть до 1011 ГэВ.

На Международную конференцию по космическим лучам в Рио де Жанейро, Бразилия   (2-9 июля 3013 г.) представлен доклад:
Igor Zeleznykh, Leonid  Dedenko, Grigorii Dedenko, Anna Mironovich,
“Simulation of cascades caused by UHE and EHE neutrinos in dense media”.
Внесены изменения в оптоакустическую схему установки для измерения термоупругих свойств воды в связи с переходом на использование импульсного лазера с длиной волны 1 мкм. Работа проводится в рамках программы по разработке гидроакустического метода детектирования нейтрино.

Подготовлены для испытаний образцы световодов из полистирола с различным световым затуханием для использования в позиционно-чувствительном детекторе тепловых и холодных нейтронов на основе сцинтиллятора ZnS/LiF и лавинных фотодиодов.

Продолжена отработка технологии получения пластического сцинтиллятора для регистрации нейтронов на основе полистирола с изопропилатом лития и сцинтилляционными добавками. Данный состав оформляется патентом.
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