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На ускорителе MAMI С (Майнц) коллаборацией А2 выполнены измерения пучковой асимметрии в фоторождении пар нейтральных пионов на свободных протонах и квазисвободных нуклонах, связанных в дейтроне, при энергиях циркулярно поляризованных гамма-квантов до 1.4 ГэВ. После кинематической реконструкции конечного состояния обнаружено хорошее согласие результатов для свободных и квазисвободных протонов. Вопреки ожиданиям измеренные асимметрии для реакций на протонах и дейтронах очень близки [1]. 
Измерена асимметрия Σ сечения реакции 12C(γ,pp) на линейно поляризованных фотонах от ускорителя  MAMI С в интервале энергий 200-450 МэВ. При малых недостающих энергиях, когда ожидается прямая эмиссия нуклонных пар, данные для
Σ обнаруживают сильную угловую зависимость, подобную наблюдаемой в фоторасщеплении дейтрона [2]. 
Выполнены первые измерения спиральной зависимости полного инклюзивного сечения фотопоглощения на ³He и парциальных сечений для нескольких каналов в диапазоне энергий ускорителя MAMI С от 150 до 500 МэВ. Полученные результаты дают информацию об интеграле правила сумм Герасимова-Дрелла-Хирна на ³He и нейтроне [3]. 
В рамках коллаборации А2 выполнены первые в мире измерения дважды поляризационного Комптон-эффекта на протоне  в области Δ-резонанса с целью получения экспериментальных данных о спиновых поляризуемостях протона – не известных до настоящего времени фундаментальных структурных константах, характеризующих отклик внутренней спиновой структуры протона на изменяющееся электромагнитное поле. Анализ данных позволил впервые в мире получить экспериментальное значение одной из спиновых поляризуемостей протона [4].
Измерен выход реакции 19F(γ,n) 18F  при энергии падающих электронов 55 МэВ с вольфрамовым радиатором толщиной 0,7 X0. Проведено сопоставление с опубликованными в литературе данными при энергии до ~ 28 МэВ [5, 6].

Экспериментальным путём показано, что в результате работы фотоядерного детектора взрывчатых веществ, скрытых в багаже авиапассажиров, создаются уровни активностей, которые не превышают требования норм радиационной безопасности и для авиапассажиров, и для персонала аэропорта [7].

На основе частично-дырочной дисперсионной оптической модели исследован радиационный захват быстрых  нейтронов среднетяжелыми сферическими ядрами [8]. 
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