Лаборатория радиоизотопного комплекса отдела 

экспериментальной физики
Отчёт по результатам научных исследований по тематическому направлению 01201050397 «Фундаментальная и прикладная ядерная физика»
за II квартал 2013 года

Проведены следующие работы:
По теме государственной регистрации:

Радиоизотопные исследования
01.2.00  305488
1. Изучение процесса наработки стронция-82 на ускорителе ИЯИ РАН.

В рамках соглашения   О НАУЧНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ МЕЖДУ ФЕДЕРАЛЬНЫМ ГОСУДАРСТВЕННЫМ БЮДЖЕТНЫМ УЧРЕЖДЕНИЕМ НАУКИ 
ИНСТИТУТ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ РАН (ИЯИ РАН),КОМПАНИЕЙ NUCLEAR MEDICINE SOLUTIONS, Inc. (NMS) (тема соглашения: Исследования с радиоизотопами для научных и медицинских целей, номер соглашения: NMS 130114, дата соглашения:14 января 2013 г.) проведены работы, включающие в себя исследования в процессе облучения мишеней на ускорителе ИЯИ РАН, отправку облученных мишеней с образовавшейся активностью стронция-82 в Лос-Аламосскую национальную лабораторию:
а) Проведение  облучения рубидиевой мишени на установке изотопного комплекса на ускорителе 1 апр. - 8 апр. 2013 г.
г) Отправка облученной рубидиевых мишеней, содержавших стронций-82, в США, в  II квартале 2013 г. 
 2. Разработка новой технологии получения актиния-225 и радия-223 для терапии онкологических заболеваний.
а) Проведено облучение толстой ториевой мишени в графитовой никелированной оболочке с током до 30 мкА (8-9 апреля 2013 г.). 

б) В рамках договора, заключенного между ИЯИ РАН и Филиалом ФГУП «НИФХИ им. Л.Я. Карпова» (№ 1-2013 от 01.02.2013), проведен  цикл радиохимических исследований с облученной толстой ториевой мишени для изучения процесса выделения актиния-225 с участием Химического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова (кафедра радиохимии).

Выделено около 5 мКи актиния-225 требуемого качества.

Договор успешно завершен. Однако, дальнейшее финансирование, необходимое для создание технологии регулярного и эффективного производства актиния-225, Росатомом прекращено.
3. Изучение процесса по прямому извлечению  стронция-82 методом сорбции из жидкого рубидия из реальных мишеней, облученных в ИЯИ РАН.

2.1. В рамках договора № 7-2011/5722 от 02.11.2011г. с Федеральным государственным унитарным предприятием «Государственный научный центр Российской Федерации – Физико-энергетический институт имени А.И. Лейпунского», заключенному с ИЯИ РАН на основании Государственного контракта от 10 октября 2011 г. № 16.522.12.2012 по теме: «Разработка технологии производства стронция-82 – сырья для получения радиофармакологических препаратов», заключённого между Министерством образования и науки и ФГУП «ГНЦ РФ-ФЭИ»:

а) В ГНЦ РФ-ФЭ 1-3 июня произведено выделение пробного образца изотопа стронция-82 по методу, разработанному в ИЯИ РАН, из  рубидиевой мишени,  облученной на стенде облучения линейного ускорителя ИЯИ РАН. 
б) Выделенный образец стронция-82  активностью 30 мКи направлен в РНЦ РХТ (С-Петербург), где был изготовлен генератор рубидия-82, разработанный ИЯИ РАН, и проведены успешные клинические испытания для диагностики рака головного мозга с помощью ПЭТ.   

г) Подготовлены и отправлены отчетные материалы по выполнению этапа проекта: Аннотационный отчет по выполнению четвертого этапа (ЛРИК)

договора №   7-2011/5722 от 02.11.2011г.  Работы по выполнению четвертого этапа (опытная эксплуатация) проводились в соответствии с календарным планом  и техническим заданием (ЧТЗ №1) на разработку «Устройства для облучения мишенного материала и инжектора для реализации технологического процесса получения стронция-82».  Все материалы признаны соответствующими требованиям проекта.
Проведение рабочих совещаний
1. Место и время проведения: Женева, Швейцария.
Время проведения: 29 марта-1 апреля  2013
Участники совещания: Рафаэль Гималов (бизнес-инвестор, Россия, Швейцария), Ясин Кади (руководитель проекта, ЦЕРН-Изольда) и др. сотрудники ЦЕРН, Б. Жуйков (ИЯИ РАН). 

Тема совещания: Рассмотрение возможности организации совместных проектов с ИЯИ РАН для получения стронция-82 (новый ускоритель) и разработки нового метода получения молибдена-99 (на существующем линейном ускорителе). Подробный отчет направлен в Дирекцию.
2. Место и время проведения: Серия совещания в Москве (МГУ) и Обнинске (НИФХИ им. Карпова)

Время проведения:  11 марта-20  июня  2013
Участники совещания: Ермолаев, Лапшина(ИЯИ РАН), Калмыков, Алиев (МГУ), Дуфлот (зам. директора НИФХИ), Поздеев (руководитель проекта) и др. сотрудники НИФХИ.

Тема совещания: Выполнение проекта «Разработка новой технологии получения актиния-225 и радия-223 для терапии онкологических заболеваний» по текущему госзаказу от Росатома.
3. Место и время проведения: ИЯИ РАН. Троицк.
Время проведения: 20 июня  2013
Участники совещания: Кристоф Селиз (Вице-президент французской фирмы Getinge –La Colene), Дмитрий Громов (представитель фирмы в России), сотрудники фирмы, от ИЯИ РАН –Жуйков, Ермолаев, Коханюк, Габоиелянц.
Тема совещания: Поставка в ИЯИ РАН копирующих манипуляторов и другого специального оборудования для обеспечения надежной эксплуатации  Стенда облучения мишеней линейного ускорителя и создания новой радиохимической лаборатории. 
4. Место и время проведения: Серия совещания в Москве (правовое управление РАН) и Троицке (ИЯИ РАН)

Время проведения:  15 марта-28  июня  2013
Участники совещания: Л. Кравчук, Б.Жуйков, Ю.Габриелянц, С.Ермолаев, В.Коханюк, О.Настоящая, Ю. Петрова, Е. Кузнецова (ИЯИ РАН), представители Центра ядерной медицины при Курчатовском институте (ЦРЯМ): А. Хасин (ген. директор), В. Белдарев (зам. ген. директора), А.Бородина (юрист) и др. сотрудники ЦРЯМ, Н. Ипатова (правовое управление РАН). 
Тема совещания: Организация совместного производства стронция-82 в новой радиохимической лаборатории на территории ИЯИ РАН и сооружение нового циклотрона для производства изотопов.
Принято предложение – организовать инновационное предприятие для производства медицинских изотопов на базе ИЯИ РАН с финансированием от ЦРЯМ и др. источников.
Решение должно быть проведено через Ученый совет ИЯИ РАН.

Отчеты и проекты

1. Подготовлен совместно с ЦРЯМ проект для государственного контракта с Министерством промышленности и торговли России. Тема: «Разработка технологии и организация производства стронций-рубидиевого генератора». Подан на конкурс. Объем финансирования – 200 млн. руб. Конкурс не выигран.  Результаты оспорены. ФАС признало претензии обоснованными, результаты пересматриваются.
2. Подготовлен проект для государственного контракта с Минобрнауки России. Подан на конкурс. Конкурс выигран. Объем финансирования – 6 млн. руб.
Номер государственного контракта: 14.512.11.0108. Шифр лота: 2013-1.2-14-512-0037. Тема лота: "Разработка основ технологий создания генераторов радионуклидов и аппаратуры синтеза генераторных радиофармпрепаратов для молекулярной визуализации методами позитронной эмиссионной томографии.". Шифр заявки: 2013-1.2-14-512-0037-031. Организация исполнитель: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт ядерных исследований Российской академии наук. Руководитель работы: Жуйков Борис Леонидович. 
Доклады: 
1. Boris L. Zhuikov. «Radioisotope Production at Institute for Nuclear Research RAS: Scientific Developments Resulted in International Business Collaboration».
2nd Int. Conference Innovation Support Program, Moscow, May 23, 2013.
2. Б.Л. Жуйков. «Производство медицинских радионуклидов в России». Курсы по позитронно-эмиссионной томографии, 14 мая 2013,  Химический факультет МГУ им. М.В.Ломоносова (кафедра радиохимии). 
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