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4. Исследование нейтринных осцилляций и нарушения фундаментальных СР и Т симметрий в распадах каонов
4.1 Исследование нарушения фундаментальных СР и Т симметрий в распадах каонов
Продолжается анализ данных эксперимента  Е949 (поиск редких распадов каонов, БНЛ, США) по поиску тяжелых стерильных нейтрино с массами 140-300 МэВ. Проводится анализ фоновых событий в импульсном спектре мюонов из распадов каонов с целью получения наилучшей функции, описывающей форму фона. Это необходимо сделать для того, чтобы вычесть случайный фон из той области спектра, где ожидается максимум сигнальных событий. Анализируются экспоненциальный, полиномный (до 5-го порядка) фон.
4.2 Изучение нейтринных осцилляций в экспериментах с длинной базой на протонных ускорителях КЕК и J-PARC

Сотрудники ИЯИ РАН продолжают анализ уже набранных данных в эксперименте Т2К. Из всех данных, соответствующих 6.57x1020  протонов на мишени (POT) участниками Т2К проанализировано около 97%. Обнаружено 28 одноэлектронных событий в дальнем детекторе при ожидаемом числе событий 4.64 ±0.53 (при нулевом значении угла смешивания θ13). Вероятность того, что данное число событий (28) могло быть флуктуацией фона, чрезвычайно мала, 9.9x10-14, что соответствует значимости в 7.5 сигма. Этот результат позволяет утверждать об открытии переходов мюонных нейтрино в электронные.
4.3 Разработка новых сцинтилляционных детекторов для экспериментов с ускорительными нейтрино

Для ускорительных нейтринных экспериментов с короткой и длинной базой  (LAGUNA-LBNO) продолжается разработка прототипа ближнего нейтринного детектора размером 0.9х0.9х1.0 м3, работающего в сильном магнитном поле и  состоящего из 9000 сцинтилляционных сегментов на основе экструдированных пластиков, спектросмещающих волокон и лавинных фотодиодов. 
Проведены работы по созданию нового рабочего места для дальнейшей механической обработки экструдированных пластин в 202-м корпусе ИЯИ: новый фрезерный станок большого размера (2.5 м х 3 м, вес более 2 тонн) доставлен и смонтирован. Ведется работа по его наладке и тестированию.
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