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13. Современные проблемы ядерной физики, в том числе физики элементарных частиц и фундаментальных взаимодействий, включая физику нейтрино и астрофизические и космологические аспекты, а также физики атомного ядра, физики ускорителей заряженных частиц и детекторов, создание интенсивных источников нейтронов, мюонов, синхротронного излучения и их применения в науке, технологиях и медицине

Многоцелевой Нейтронный комплекс ИЯИ РАН.  (рег. номер 01201258486, интернет номер И120405161748 от 25.04.2012)
1. Развитие Нейтронного комплекса ИЯИ РАН

1.1 Развитие импульсных источников нейтронов в ИЯИ РАН

Компьютерные программы для математического моделирования взаимодействия частиц с веществом, т. н. транспортные коды, являются обязательной частью современного инструментария ядерной физики. В ИЯИ РАН создан и развивается оригинальный транспортный код SHIELD (http://www.inr.ru/shield/), основанный на отечественных моделях ядерных реакций, разработанных в ОИЯИ и ИЯИ РАН. 

 За отчетный период опубликованы работы по развитию и применению кода SHIELD для моделирования взаимодействия терапевтических пучков легких ионов с биологической тканью [1,2,3,4]. 

В коллаборации с «Институтом ядерных наук Винча», Белград, освоен и успешно применяется для решения актуальных для ИЯИ задач, транспортный код MCNPX [5,6]. 

 Проводилась работа по совершенствованию моделей ядерных реакций для исследования фундаментальных свойств ядерной материи, а также для приложений [7-17]. В частности, изучалось уравнение состояния звездной материи [9,10] и актуальная в настоящее время проблема гиперядер [11,12,13,15-17]. Уделялось внимание совершенствованию ядерных моделей в контексте медицинских приложений [14]. 

 Н.М.Соболевский читает курс лекций по технике метода Монте-Карло для студентов 3-его курса МФТИ. 

А.С.Ботвина и Н.М.Соболевский руководят работой аспиранта ИЯИ А.А.Белянова. 

Продолжены расчетно–теоретические работы по поиску оптимального состава конфигурации мишени с высоким выходом нейтронов на основе нептуния 237. Дополнительно к ранее изученным комбинациям топлива D2O-Np и Pb-Np, где тяжелая вода рассматривалась в качестве теплоносителя, а свинец в качестве пластической связки между гранулами нептуния, по рекомендации ВНИИНМ рассчитывается комбинация нептуний – силумин (вместо свинца).

Проведена новая серия расчетов, в которых устранены выявленные неточности и нестыковки. 

Ведутся подготовка доклада и организационные работы для Женевской конференции по ториевому циклу, которая пройдет с 27.10 по 31.10.2013 г. 

Проведён анализ хода кривой «время замедления нейтронов – энергия нейтронов» в области энергий 4 – 5 эВ для спектрометра СВЗ-100 с использованием нейтрон-захватных резонансов. Выявлено отклонение от линейной закономерности для данной энергии нейтронов.

Сделан сравнительный анализ характеристик спектрометра СВЗ-100 полученных в эксперименте с характеристиками компьютерной модели спектрометра СВЗ-100. Изучались: константа замедления, энергетическое разрешение в зависимости от времени на заданном расстоянии от места рождения нейтронов, ход нейтронного потока в заданном месте свинцового замедлителя. 

Продолжен анализ данных совместных экспериментов ИЯИ РАН – ГНЦ ФЭИ по изучению физики деления ядер америция на СВЗ-100 [18, 19]

1.2 Развитие приборного парка на нейтронных источниках ИЯИ РАН

 Проведена работа по разработке проекта нейтронографической томографической установки с ИЦНТ.
Продолжается работа по выполнению нейтронной программы в части раработки новых сцинтиллляционных детекторов и немагнитных нейтронографических устройств высокого давления.
Подготовлена статья в журнал  «Поверхность» [20] и опубликована статья в «Краткие сообщения по физике» [21]: 
2 Физика конденсированного состояния, разработка новых функциональных материалов, радиационное материаловедение

2.1. Физика конденсированного состояния

По результатам совместной работы с Лебедь Ю.Б., Клементьева Е. С. и Цвященко А.И. (ИФВД) по изучению структуры метастабильной фазы высокого давления CeNi был сделан доклад на конференции EASTMAG 2013 «MAGNETISM, VALENCE INSTABILITIES AND VOLUME COLLAPSE IN RNi-BASED PSEUDOBINARY SYSTEMS» E.S. Clementyev, A.V. Tsvyaschenko, Yu.B. Lebed, Ya.V. Zubavichus, A.V. Mirmelstein  с публикацией в трудах конференции.

По результатам совместной работы с Кондриным М.В. (ИФВД) по изучению кристаллической структуры метанола при высоких давлениях вышла статья [22].
На рентгеновском дифрактометре STOE STADI MP  проводились исследования (совместно с Екимовым Е.А., ИФВД) структуры ромбоэдрического карбида бора. 

2.3.  Радиационное материаловедение

Продолжена разработка фазово-полевого подхода для описания зарождения и эволюции протяженных дефектов при радиационном облучении. Готовятся публикации

3 Развитие экспериментальной техники для исследования материалов

Сотрудники ЛНИ В.Л. Кузнецов и Е.В. Кузнецова участвовали в работе международного семинара «XXI International Seminar on Interaction of Neutrons with Nuclei (ISINN-21)», проходившего с 21 мая по 26 мая 2013 г. в Алуште, Украина (два стендовых доклада).

 С июня по август 2013 г. проводили совместно с ЛНФ ОИЯИ подготовку к эксперименту по изучению дифракции нейтронов на монокристаллах на первом канале реактора ИБР-2.

 Отдан в печать препринт ИЯИ РАН В.Л. Кузнецова, Е.В. Кузнецовой, В.С. Литвина "Исследование дифракции нейтронов на монокристалле KBr на 50-ти метровой базе РАДЭКС
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