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Ю.С. Верновым развит эвклидов подход в некоммутативной квантовой теории поля. Получено представление Вейля канонических коммутационных соотношений в пространстве Крейна [1].
Э.Я. Нугаевым изучались  Q-шары в калибровочной теории. Подготовлен препринт, который в ближайшее время будет опубликован в архиве.
О.Е.Калашев произвел оценку числа блазаров доступных для наблюдения в планируемом эксперименте Cherenkov Telescope Array (CTA) и их распределения по красному смещению с учетом вклада вторичных фотонов от космических лучей, испущенных удаленными объектами. Показал, что данный эксперимент способен зарегистрировать излучение с энергией выше 30 ГэВ от блазаров с красным смещением до 8. Исследовал зависимость числа доступных для наблюдения источников от средней величины межгаллактического магнитного поля [2].
С.В.Демидов закончил работу по обработке данных нейтринных событий, полученных на Баксанском подземном сцинтилляционном телескопе, и получению ограничений на характеристики темной материи из поисков ее аннигиляции в Солнце. А именно, были получены ограничения на спин-зависимое сечение рассеяния частиц темной материи (WIMP) на протоне. Полученные ограничения сравнимы с ограничениями, полученными другими экспериментами на нейтринных телескопах: IceCube, ANTARES и

SuperKamiokande, а для канала \tau^+\tau^- они являются лучшими из опубликованных на данный момент в диапазоне масс частиц темной материи 10-50 ГэВ. По результатам работы сделаны доклады [1d], [2d] и опубликована статья [3]. 
  
Также С.В.Демидовым начата работа по получению ограничений на модели темной материи из поисков ее аннигиляции в Солнце по данным Байкальского нейтринного

телескопа НТ-200. В настоящее время проводится моделирование нейтринного сигнала от аннигиляции темной материи при массах частиц темной материи больше 1 ТэВ. Кроме того, начата работа по получению ограничений на характеристики темной материи из поисков ее

аннигилляции в галактическом центре по данным Баксанского подземного сцинтилляционного телескопа.  

С.В.Демидов продолжает работу по изучению суперсимметричных моделей с низким 

масштабом нарушения суперсимметрии. В таких моделях, помимо обычного суперсимметричного спектра на электрослабом масштабе присутствуют дополнительные скалярные степени свободы - сголдстино. Изучено смешивание сголдстино с хиггсовским сектором в минимальной модели в режиме отщепления (т.е. когда все хиггсовские бозоны, кроме стандартного бозона Хиггса тяжелые). Проведено сканирование по пространству параметров модели с учетом современных экспериментальных ограничений с целью поиска феноменологически примемлимым моделей. Изучена возможность возникновения дополнительного вклада в массу легчайшего хиггсовского бозона МССМ за счет взаимодействия со сголдстино. По результатам работы готовится публикация.
А.Л. Катаевым совместно с К.В. Степанянцем в соответствии с замечаниями
рецензента переработан текст  работы [4] (работа опубликована), и впервые
сформулированыявняе предписания при выполнении которых
ренормгруппорвая бета-функция N=1  cуперимметричной КЭД имеет
явно связано с аномальной размерностью материи в случае учета
перенормировок в суперимметричной теории (в основопологающих работах
соотношение  Новикова-Шифмана-Вайнштейна-Захарова выводилось  в
непереномированной теории). Сделан доклад [3d].
А.Радионов продолжил работу по ограничению значений параметров в
феноменологической модели, включающей стерильные нейтрино,
взаимодействующие с электромагнитными полями, по данным экспериментов
CHORUS/NOMAD. По результатам была опубликована статья
по ограничению параметров данной модели по данным эксперимента
MiniBooNE [5].
С.А.Лариным показано, что  лагранжиан Квантовой хромодинамики (КХД)  необходимо модифицировать путем добавления глюонных лагранжевых масс, чтобы избежать противоречия КХД с экспериментом. Построена перенормируемая на массовой поверхности. Результат доложен на конференции [4d]. Также им предложено новое точное соотношение между правилом сумм Бъеркена для поляризованного глубоко-неупругого рассеяния лептонов на нуклонах и правилом сумм Гросс-Ллевеллин Смита для рассеяния нейтрино на нуклонах. Результат публикован в [6].
М.Ю.Кузнецовым была проведена работа по исследованию нарушения Лоренц-инвариантности в теориях со сверхсветовым распространением возмущений. Рассматривалась двумерная модель скалярного поля с кинетическим самодействием, допускающая сверхсветовые возмущения над нетривиальным классическим решением. В данной модели была исследована структура вакуумного среднего тензора энергии импульса возмущений над ускоренным классическим решением. Было получено указание, на то что тензор энергии импульса является расходящимся при некоторой характерной скорости классического решения. Это в свою очередь свидетельствует о нарушении Лоренц-инвариантности в рассмотренной теории. По результатам проделанной работы были сделаны доклады [5d,6d].

Г.Б.Пивоваров проводил анализ данных СМS по рождению адронных струй в передней области в составе группы ПИЯФ-ИТЭФ-ИЯИ.  Предварительные результаты опубликованы в [7]. Кроме того, продолжалось изучение новой формулировки теории возмущений для квантовой теории поля (подход бездействия). На примере 0-мерной теории поля показано, что подход бездействия дает хорошую точтность при вычислении функций Грина независимо от величины константы связи. Эти результаты пока не опубликованы.

Сотрудники отдела продолжают активно работать в рамках коллаборации Telescope Array, за отчетный период опубликована работа [8] и сделаны доклады [7d,8d].
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