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Тема: «1.7.6 ,  РАДИОТЕРАПИЯ  01.2.00 305475»
1. Исследование фотон-захватных реакций на медицинском ускорителе электронов СЛ75-5- МТ. 
· Определены основные параметры фотонейтронного источника на основе линейного ускорителя  электронов СЛ75-5- МТ для исследования материалов медицинского применения.

·  Проведены дозиметрические исследования фотон-захватных реакций на пучке тормозных фотонов линейного ускорителя  электронов СЛ75-5- МТ. 

В эксперименте пучок  тормозного фотонов с энергией до 6 МэВ  создавал мощность дозы до 5 Гр/мин на мишенях из тяжёлой воды, бериллия, гадолиния, золота, вольфрама, висмута, америция. Проведённые измерения с помощью наперстковых  PTW нонизационных камер и MULTIDOS дозиметра  показывают локальное увеличение поглощённой дозы  от 10 до 100%  при использовании мишеней из указанных материалов. 
Результаты измерения получены впервые в России для более высоких, чем рентгеновское излучение  энергий (до нескольких МэВ). Это указывает на возможность проведения фотон-захватной терапии в глубоко расположенных раковых опухолей при лучевой терапии на медицинском ускорителе  СЛ75-5- МТ с использованием разрешённых препаратов Магневист, Дипентаст и др.
2. Исследование вторичного нейтронного излучения от взаимодействия  пучка протонов с элементами формирования канала транспортировки . 

· Создана система  мониторирования транспортировки пучка протонов  в режиме реального времени.  Система позволяет по уровню вторичного нейтронного излучения измерять потери пучка протонов на формирующих элементах канала транспортировки, проводить on-line контроль работы формирующих элементов и мониторировать интенсивность пучка протонов на различных участках канала транспортировки. 

 Аналогичной системы мониторирования потерь пучка протонов в России нет.  Система с подобной методикой в мире используется только для измерения потерь пучка.
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3. В рамках темы радиационного мониторинга территории и санитарно защитной зоны ИЯИ РАН. (Ответственные Каравичев О.В. и Хрымов В.М.)

Созданы  и испытаны две системы радиационного мониторинга.

· Система непрерывного контроля радиоактивных воздушных выбросов из системы спецвентилляции линейного ускорителя протонов ИЯИ РАН в г. Троицк.

· Система непрерывного мониторинга  радиационного рентгеновского, гамма и бета фона на границе территории Института в г. Троицк. Система создана на основе нового сетевого метода on-line радиационного контроля. 
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