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1. Проведен детальный анализ возможностей непрямой регистрации сигналов от аннигиляции частиц темной материи в мелкомасштабных сгустках в гало Галактики. В качестве частиц темной материи предполагаются гипотетические суперсимметричные нейтралино.
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2. В качестве частиц темной материи предложена модель тяжелого "черного" атома с ядром в виде черной дыры, электрический заряд которой компенсирован электронами на квантовых уровнях под горизонтом событий. Анализ и выводы основаны на решении уравнения Дирака в гравитационном поле заряженной черной дыры.
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3. Проведен критический анализ устойчивости внутренних частей черной дыры. Показано, что малые возмущения вблизи и на горизонте Коши приводят лишь к малым отклонениям метрики от фоновых значений. Это свидетельствует об отсутствии феномена инфляции массы внутри черных дыр. В результате решение Керра-Ньюмана оказывается верным не только, снаружи, но и внутри черной дыры, и его можно использовать для анализа квазиклассических эффектов черных дыр методами квантового туннелирования. 
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