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В эксперименте по комптоновскому рассеянию поляризованных фотонов на поляризованных протонах, проведенном на ускорителе MAMI С, впервые получена оценка величины одной из четырех спиновых поляризуемостей протона. Этот результат открывает принципиальную возможность для прецизионного исследования спиновой структуры нуклонов в электромагнитных взаимодействиях [1, 2].

В эксперименте с большим аксептансом на ускорителе MAMI С впервые измерена передача поляризации от пучка  поляризованных фотонов нуклону отдачи. В этих измерениях использована принципиально новая методика спиновой поляриметрии продуктов реакции, которая может быть применена во многих других экспериментах в ядерной и адронной физике [3].

Выполнены измерения пучковой асимметрии в фоторождении пар π0π± на свободных протонах, квазисвободных протонах и нейтронах при энергиях фотонов до 1,4 ГэВ. В случае нейтрона измерения проведены в квазисвободной кинематике для нейтронов, связанных в дейтроне [4]. 

В рамках программы «полного опыта» в январе-феврале 2014 г. коллаборацией А2 проведен экспериментальный сеанс по измерению поляризационных наблюдаемых E и G в фоторождении мезонов и мезонных пар на протоне с использованием пучка циркулярно и линейно поляризованных фотонов с максимальной энергией 1,5 ГэВ от ускорителя MAMI С и мишени с продольной поляризацией протонов [5].

Выполнены тестовые испытания материалов для активной поляризованной мишени, которая предназначена для наиболее модельно-независимого исследования спиновой структуры нуклона [6, 7].

Разработана программа измерений фоторождения мезонов, включая странные, векторные и псевдоскалярные мезоны, в эксперименте BGO-OD на ускорителе ELSA (Bonn) [8]. 

В рамках эксперимента GRAAL получены предварительные результаты по пучковой асимметрии Σ в фоторождении  η’-мезонов на протоне от порога до 1,5 ГэВ [9]. 
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