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Лаборатория новых методов регистрации нейтрино и других элементарных частиц

Тема НИР: «Разработка альтернативных методов детектирования космических нейтрино сверхвысоких и экстремально высоких энергий (1015-1021 эВ). Разработка  полупроводниковых  детекторов ядерных частиц на основе новых микропиксельных лавинных фотодиодов».

В первом квартале 2014 г. подготовлены предложения ИЯИ РАН о дальнейшем развитии научно-технологического сотрудничества России и Греции в исследованиях, связанных с разработкой и созданием глубоководного детектора космических нейтрино - нейтринного телескопа в Средиземном море  (проект НЕСТОР). Первые обсуждения программы совместных работ прошли в марте 2014 г. на заседании Российско-Греческой рабочей группы в Афинах.
Проведены первые испытания при комнатной температуре лабораторного образца компактного прибора для  глубоководных измерений термоупругих свойств воды (в частности коэффициента Грюнайзена) с использованием малогабаритного импульсного лазера с длиной волны 1,06 мкм для генерации звуковых импульсов в воде.
В рамках программы работ по созданию позиционно-чувствительных детекторов (ПЧД) заряженных частиц, гамма квантов, нейтронов продолжена наладка (совместно с ЛАЯ) автоматизированного стенда для измерения параметров детекторов на основе микропиксельных лавинных фотодиодов (МЛФД).
Выполнена сборка блока детектора, тестирование лавинных фотоприемников и предусилителей для 4-х канального прототипа ПЧД нейтронов (совместно с ЛНИ ИЯИ).

Для изучения зависимости сцинтилляционной эффективности нейтронного полистирольного сцинтиллятора (НПС) на основе изопропилата лития были приготовлены 5 состояний с концентрацией активатора (ВО):   0.5%, 1%, 1.5%, 2% и 4%. Получены образцы НПС методом поляризации в ампулах.
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