Лаборатория радиоизотопного комплекса отдела 

экспериментальной физики

Отчёт по результатам научных исследований по тематическому направлению 01201050397 «Фундаментальная и прикладная ядерная физика»
за I квартал 2014 года

Проведены следующие работы:
По теме государственной регистрации:

Радиоизотопные исследования
01.2.00  305488
1. Изучение процесса наработки стронция-82 на ускорителе ИЯИ РАН.

В рамках соглашения   О НАУЧНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ МЕЖДУ ФЕДЕРАЛЬНЫМ ГОСУДАРСТВЕННЫМ БЮДЖЕТНЫМ УЧРЕЖДЕНИЕМ НАУКИ 
ИНСТИТУТ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ РАН (ИЯИ РАН),КОМПАНИЕЙ NUCLEAR MEDICINE SOLUTIONS, Inc. (NMS)  с участием Лос-Аламосской национальной лаборатории (тема соглашения: Исследования с радиоизотопами для научных и медицинских целей, номер соглашения: NMS 131010, от1 октября 2013 г.) проведены работы, включающие в себя исследования в процессе облучения мишеней на ускорителе ИЯИ РАН, отправку облученных мишеней с образовавшейся активностью стронция-82 в Лос-Аламосскую национальную лабораторию:

- проведение  облучения 6 рубидиевых мишеней на установке изотопного комплекса на ускорителе 24 янв. - 7 февр., 18 февр. - 4 марта, 17 - 31 марта 2014 г.

- отправка облученных рубидиевых мишеней, содержавших стронций-82, в США, в  IV квартале 2013 г. 

- Изучено влияние быстрого кругового сканирования пучка с частотой 4,8 кГц на характер облучения выход продукта путем облучения и сканирования Al-фольг при энергии протонов 100 и 143 МэВ. С помощью программного кода STRAGL, являющегося частью программного комплекса SHIELD, выполнено моделирование поведения пучка протонов при облучении Al-фольг, определены параметры пучка. Полученные результаты позволяют оценить влияние вращения высокоинтенсивного пучка протонов при облучении рубидиевой мишени.

2. Изучение процесса по прямому извлечению  стронция-82 методом сорбции из жидкого рубидия из реальных мишеней, облученных в ИЯИ РАН

В рамках действующего Соглашения о научном сотрудничестве между ИЯИ РАН и ARRONAX GIP (от 9 февраля 2009 г.) «Получение и химическое выделение стронция-82 из мишеней металлического рубидия» в ARRONAX проведены следующие работы:

- Завершена переработка рубидиевой мишени, облученной интенсивным пучком протонов, в горячей камере. Проведен гамма-спектрометрический анализ проб, отобранных в ходе переработки. Получены значения активности и радионуклидной чистоты выделенного продукта 82Sr.

- Определен выход целевого радионуклида 82Sr, а также радиоизотопов рубидия 83, 84, 86Rb, в рубидиевой мишени, облученной на циклотроне ARRONAX. Экспериментальные значения выходов сравнили с расчетными, полученными из сечений образования радионуклидов, взятых из базы Exfor.

3.  Модернизация генератора рубидия-82 и изучение  режимов его эксплуатации.

В рамках договора № 14.512.11.0108 от 08.07.2013 г. от Минобрнауки РФ, Договора о научно-техническом сотрудничестве с РНЦ РХТ (С-Петербург) от 10.12.2007, продолжены работы по изучению выхода рубидия-82 из генератора в разных режимах медицинской эксплуатации и проскока стронция-82 в С-Петербурге (160 мКи) с использованием стронция-82, произведенного в ИЯИ РАН и выделенного в Лос-Аламосе. 
4. Разработка технологии получения актиния-225 и радия-223 для терапии онкологических заболеваний.

В рамках выполнения договора, заключенного между ИЯИ РАН и кафедрой радиохимии МГУ им. Ломоносова (№ 1-2013 от 01.02.2013) по разработке методики выделения актиния-225 из мишеней тория-232, облученных протонами средних энергий проведены следующие работы:

- На ускорителе ИЯИ РАН 17-18.02.2014 облучены фольги из металлических Th, Mo и Nb, которые затем были переданы кафедре радиохимии МГУ для проведения совместных радиохимических экспериментов.

- Проводедены эксперименты по выделению 223Ra из элюатов, образующихся на стадии пропускания рабочего раствора через сорбент DGA Resin (TrisKem).

- Проведены эксперименты по выделению 225Ac  в присутствии Mo и Nb как материалов оболочки будущих мишеней.

- Изготовлен экспериментальный генератор 225Ac/213Bi с сорбентом Actinide Resin (TrisKem). 
Проведение важнейших рабочих совещаний
1. Место проведения: кафедра радиохимии МГУ, Москва.

Время проведения: 18 февраля 2014.

Участники совещания: от МГУ – С.Н. Калмыков, Р.А. Алиев, от ИЯИ РАН – С.В. Ермолаев, Е.В. Лапшина.

Тема совещания: Подготовка совместной заявки для участия в конкурсе научных групп, объявленном Российским научным фондом.

2. Место проведения: кафедра радиохимии МГУ, Москва.

Время проведения: 13 марта 2014.

Участники совещания: от МГУ – С.Н. Калмыков, Р.А. Алиев, Б. Егорова, В. Остапенко, от ИЯИ РАН – С.В. Ермолаев, Е.В. Лапшина.

Тема совещания: Доклад Б. Егоровой на тему: «Лиганды, перспективные для мечения 213Bi». Обсуждение возможности проведения работ по мечению 213Bi на кафедре радиохимии МГУ и последующему тестированию меченых соединений.

3. Место проведения: кафедра радиохимии МГУ, Москва.

Время проведения: 25 марта 2014.

Участники совещания: от МГУ – Р.А. Алиев, Б. Егорова, В. Остапенко, от ИЯИ РАН – С.В. Ермолаев, Е.В. Лапшина.

Тема совещания: Выработка методики испытаний экспериментального 225Ac/213Bi генератора.

4. Место проведения: ИЯИ РАН, ОУК, Троицк.

Время проведения: 18 марта 2014.

Участники совещания:  от ОЭФ - Б.Л.Жуйков, С.В.Ермолаев, А.Скасырская; от ОУК – А.В. Фещенко, Ю.В. Киселев, А. Мирзаян, и др. 

Тема совещания: Обличение рубидиевой мишени: результаты расчетов и эксперимент.

5. Время проведения: 21 марта 2014.

Участники совещания: от  ЛУЧ» -  И.Б. Савватимова, Т.А. Миреев, 

А.А. Ясколко, Е.Н. Федоров;  от ИЯИ РАН – Б.Л. Жуйков, Ю.Г. Габриелянц, С.В. Ермолаев.

Тема совещания: Выработка условий совместной работы по изготовлению на  НИИ НПО «ЛУЧ» мишеней для производства радионуклидов на ускорителе ИЯИ РАН (изготовление металлического тория, диффузионная сварка, лазерная сварка).

Отчеты и проекты
1. Подготовлены исходные материалы для экологической эксперитзы для сооружения нового циклотрона с энергией частиц 70 МэВ в зд. 25 ИЯИ РАН (Троицк). Работы будут проводиться в рамках инновационного предприятия ООО «Изострон» и Центра Развития ядерной медицины (ЦРЯМ).

Доклады
Подготовлены и направлены абстракты к предстоящим конференциям :
- 8th International Conference on Isotopes and Expo, August 24-28, 2014, Chicago, Illinois, USA; 

- 4th International Nuclear Chemistry Congress will be held at Maresias Beach, São Paulo, Brazil;

-  17th Radiochemical Conference, 11 - 16 May 2014, Marianske Lazne, Czech Republic.
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