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Научная работа Кирпичникова Дмитрия посвящена теоретическому исследованию   феноменологических свойств моделей с дополнительными пространственными измерениями, а также проверке таких моделей в ускорительных экспериментах на Большом Адронном Коллайдере (БАК). 

На примере модифицированной модели Рэндалл Сундрум с одним бесконечно большим и n компактными дополнительными измерениями (РС2-n модель)  был проведен численный расчёт дифференциальных сечений рассеяния pp-->jet+Etmiss и представлены графики зависимости этих сечений от поперечного импульса адронной струи и её быстроты. В данном процессе потеря энергии в конечном состоянии обусловлена вылетом фотона и Z бозона с браны в объемлющее пространство.  Был оценен фон  Стандартной Модели, в которых потеря энергии обусловлена наличием нейтрино в конечном состоянии. Сделаны конкретные предсказания по поиску дополнительных пространственных измерений на БАК при энергии в 14 ТэВ, в существующей области параметров модели.  

Рассмотрены две модели  с различными механизмами локализации калибровочного поля на бране. Показано, что  в рамках пятимерной КЭД с векторными полями локализованными на доменной стенке однопетлевой вклад фермионов в   пропагатор векторного поля с браны на брану приводит к патологическим инфракрасным расходимостям, что делает эту модель феноменологически неприемлемой. Также была рассмотрена шестимерная КЭД на фоне  модифицированной метрики модели РС с одним компактным и  одним большим дополнительным измерением (РС2-1 модель). В рамках этой модели была вычислена  однопетлевая фермионная поправка к пропагатору калибровочного  поля с браны на брану в низкоэнергетическом режиме. Показано, что фермионный вклад не содержит патологических  инфракрасных слагаемых. Это даёт указание на то, что модель  РС2-1 можно рассматривать в качестве феноменологически  приемлемого сценария мира на бране, по крайней мере на  однопетлевом уровне.

Научный руководитель                              д.ф.-м.н. В.А. Рубаков.
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