В голосовании по 1 пункту повестки дня:

--------------------------------------

1. Выборы по ранее объявленным конкурсам на вакантные должности:

- cтаршего научного сотрудника Лаборатории физики электрослабых взаимодействий Отдела физики высоких энергий; на конкурс поданы документы научного сотрудника кфмн ОФВЭ Ершова Николая Викторовича;

- младшего научного сотрудника Лаборатории моделирования физических процессов Отдела физики высоких энергий; на конкурс поданы документы Корнеева Антона Евгеньевича; 

- стажёра-исследователя Лаборатории лептонов высоких энергий ОЛВЭНА; на конкурс поданы документы инженера ЛВЭ Хаердинова Михаила Наилевича; 

- стажёра-исследователя Отдела теоретической физики; на конкурс поданы документы стажёра-исследователя ОТФ Кирпичникова Дмитрия Викторовича (в связи с истечением срока трудового соглашения). 

--------------------------------------

Принял участие 31 член Совета (Недорезов, Кравчук, Горбунов, Кузьминов, Копылов, Садыков, Гуревич, Копелиович, Новосельцев, Троицкий, Овчинников, Железных, Соболевский, Солодухов, Лидванский, Копысов, Петков, Есин, Гаврин, Селидовкин, Матвеев, Либанов, Рубаков, Куденко, Ткачёв, Фещенко, Безруков, Андреев, Домогацкий, Куденко Т, Красников). Для признания результатов легитимными необходимо участие в голосовании не менее 28 человек.
Все объявленные претенденты на вакантные должности избраны единогласно.

